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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ενώ το 44,9% του εδάφους της διοικητικής περιφέρειας Θεσσαλίας είναι ορεινό, το 

17,1% ηµιορεινό και µόλις το 36% πεδινό, η ονοµασία Θεσσαλία είναι ταυτισµένη µε 

την εικόνα της πεδιάδας. Σε µια χώρα µε ένδεια γεωργικών γαιών, ο θεσσαλικός κά-

µπος µε τη µεγάλη του κλίµακα και την παραγωγική του δύναµη ήταν φυσικό να µυ-

θοποιηθεί και να αντιπροσωπεύει στο γεωγραφικό φαντασιακό της νεώτερης Ελλά-

δας το αρχέτυπο της πεδιάδας (Χατζηµιχάλης et al., 2011). 

Ο θεσσαλικός κάµπος αποτελεί τη µεγαλύτερη πεδιάδα της χώρας και το συγκριτικό 

πλεονέκτηµα της Θεσσαλίας για ανάπτυξη της αγροτικής παραγωγής, µέσω ενός 

πλήθους καλλιεργήσιµων εκτάσεων, που αποτελούν το 12,68% της συνολικής καλλι-

εργήσιµης έκτασης της χώρας. Με αυτή λοιπόν την εύφορη πεδιάδα σαν βάση, και 

λόγω µιας σειράς άλλων ενισχυτικών παραγόντων, για πολλά χρόνια η Θεσσαλία 

στήριξε τη ζωή των ανθρώπων της στην αγροτική παραγωγή. Σήµερα, ο κάµπος συ-

νεχίζει να αποτελεί τη βάση της οικονοµίας της Θεσσαλίας, κυρίως µέσω της γεωργι-

κής παραγωγής, παρόλες τις διακυµάνσεις και τις τάσεις τριτογενοποίησης της οικο-

νοµίας της.  

Υπόθεση Εργασίας 

Οι οικονοµικές και κοινωνικές εξελίξεις σε εποχή κρίσης, αλλά και η περιβαλλοντική 

υποβάθµιση του κάµπου, λόγω της χρόνιας και εντατικής εκµετάλλευσής του, καθι-

στούν σήµερα αναγκαία τη διερεύνηση αυτών των στοιχείων που αφορούν στην αει-

φόρο ανάπτυξή του. Υπόθεση εργασίας είναι πως η σχέση µεταξύ αυτού του φυσι-

κού περιβάλλοντος και των ανθρώπων που το διαµορφώνουν βρίσκεται σε ένα κρί-

σιµο σηµείο, όπου εξαντλείται η φέρουσα ικανότητα του πρώτου (παραγωγικότητα – 

ποιότητα φυσικού περιβάλλοντος, ανταγωνιστικότητα) και απειλείται η ποιότητα ζωής 

του δευτέρου. Στο πλαίσιο που έχει δηµιουργηθεί, η αξιοποίηση της πολυλειτουργι-

κότητας της γεωργίας είναι αυτή που θα φέρει στον Θεσσαλικό κάµπο την κοινωνική, 

οικονοµική και περιβαλλοντική ανάπτυξη που έχει ανάγκη. 

Πρέπει να σηµειωθεί πως µε τον όρο «Θεσσαλικός κάµπος» εννοείται κατά κύριο λό-

γο η ενιαία, πεδινή, καλλιεργήσιµη έκταση που περιλαµβάνεται διοικητικά στην Περι-

φέρεια Θεσσαλίας και αποτελεί το µεγαλύτερο µέρος της γεωργικής γης της. Για τις 

ανάγκες της παρούσας εργασίας και για καλύτερη διαχείριση των υπαρχόντων στοι-

χείων, αν και η έµφαση θα δοθεί στα χαρακτηριστικά και τα προβλήµατα της έκτασης 

αυτής, θα µελετηθεί η Περιφέρεια στο σύνολό της. Άλλωστε ο κάµπος, όπως ήδη α-

ναφέρθηκε, αποτελεί το βασικό αναπτυξιακό της στοιχείο και επηρεάζει όλες τις πε-

ριοχές που της αντιστοιχούν, αστικές, αγροτικές ή ορεινές. Σύµφωνα µε νεώτερες 
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θεωρήσεις, στον αγροτικό χώρο περιλαµβάνονται όχι µόνο ο χώρος που συνδέεται 

άµεσα µε τη γεωργική δραστηριότητα και το γεωργικό πληθυσµό, αλλά και οι µικρές 

και µεσαίες αστικές περιοχές, οι οποίες εντάσσονται και εξαρτώνται από αυτόν 

(Σκληράκη, 2010). 

Μεθοδολογία 

Για τη συλλογή των απαραίτητων στοιχείων για την εκπόνηση της εργασίας χρησι-

µοποιήθηκαν δευτερογενείς πηγές: επίσηµη και αξιόπιστη βιβλιογραφία, αλλά και το 

διαδίκτυο. Επίσης, ιδιαίτερα χρήσιµη ήταν η συνοµιλία που πραγµατοποιήθηκε µε 

τον κύριο ∆ηµήτριο Κουκουφίκη, επαγγελµατία αγρότη στην περιοχή του Θεσσαλικού 

κάµπου, ο οποίος έδωσε πτυχές της υφιστάµενης κατάστασης που οµολογουµένως 

δεν είχαν εντοπισθεί ξεκάθαρα στη βιβλιογραφία. Σηµαντικό ρόλο διαδραµάτισε επί-

σης το γεγονός ότι η περιοχή µελέτης αποτελεί την ευρύτερη περιοχή καταγωγής και 

κατοικίας της γραφούσας, εξασφαλίζοντας στην τελευταία ένα ικανοποιητικό εµπειρι-

κό υπόβαθρο γνώσεων για την εξέλιξη και υφιστάµενη κατάστασή της.  

Αρχικά, πραγµατοποιείται µία σύντοµη αναφορά στον όρο της πολυλειτουργικής γε-

ωργίας, ώστε να γίνουν κατανοητά το πλαίσιο µέσα στο οποίο δηµιουργήθηκε η ανά-

γκη για υιοθέτησή του, αλλά και το τι ακριβώς µπορεί να επιτευχθεί για την αειφόρο 

ανάπτυξη του αγροτικού χώρου µε τη χρήση του µοντέλου που προτείνει. Στη συνέ-

χεια, παρουσιάζεται η υφιστάµενη κατάσταση του φυσικού και ανθρωπογενούς περι-

βάλλοντος της Περιφέρειας Θεσσαλίας, δίνοντας έµφαση στα θέµατα που σχετίζονται 

άµεσα µε τη γεωργία στον θεσσαλικό κάµπο και αφορούν την παραγωγή, το περι-

βάλλον του κάµπου και τις ρυθµίσεις που τη διέπουν. Η υφιστάµενη κατάσταση αξιο-

λογείται µε βάση κριτήρια αειφορίας χρησιµοποιώντας τη µέθοδο SWOT και εντοπί-

ζοντας τα δυνατά σηµεία, τις αδυναµίες, τους κινδύνους και τις ευκαιρίες του Θεσσα-

λικού κάµπου. Ακολουθεί η διαµόρφωση των σεναρίων εξέλιξης της περιοχής, αυτού 

των τάσεων και του αποτελέσµατος της παρέµβασης µε όρους αειφορίας. Τέλος, 

παρουσιάζονται οι διαπιστώσεις που προκύπτουν από την παραπάνω ανάλυση και 

σύνθεση ως προς τους ευνοϊκούς και περιοριστικούς παράγοντες για την επίτευξη 

της αειφορίας στην περιοχή. 

Σηµείωση 

Κλείνοντας, πρέπει να τονιστεί ότι δεν είναι δυνατό η διερεύνηση του υπό εξέταση 

προβλήµατος να εξαντληθεί στα πλαίσια της συγκεκριµένης εργασίας. Αυτό που 

µπορεί να επιτευχθεί είναι η αναγνώριση του φαινοµένου σε πρώτο επίπεδο και η 

διεξαγωγή βασικών διαπιστώσεων που χρήζουν όµως συστηµατικότερης και αναλυ-

τικότερης διερεύνησης.  
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Πρέπει να σηµειωθεί πως αυτό που έγινε κατανοητό από την παρούσα εργασία είναι 

η πολυπλοκότητα του ζητήµατος της Αγροτικής Ανάπτυξης σε ευρωπαϊκό, εθνικό και 

τοπικό επίπεδο. Αποδείχθηκε ιδιαίτερα δύσκολο να εξαχθούν σαφή και ασφαλή συ-

µπεράσµατα στα πλαίσια της εργασίας, καθώς οι πηγές περιλάµβαναν πολλές δια-

φορετικές και συχνά αλληλοσυγκρουόµενες απόψεις, οι οποίες προβληµάτισαν και 

δυσκόλεψαν τη διαδικασία εκπόνησής της. Με αυτά τα δεδοµένα, έγινε προσπάθεια 

η εργασία να διατηρήσει  µια ισορροπία και να λάβει υπόψη της όλα τα δεδοµένα, 

αναζητώντας κάθε φορά τη σύνθεση εκείνη που θα δώσει το όσο δυνατόν πιο αντι-

κειµενικό αποτέλεσµα. 
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1. Η ΠΟΛΥΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΑ ΩΣ ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΕΙΦΟΡΟ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ 

Η βιώσιµη ή αειφόρος ανάπτυξη κατέστη σαφής και εφαρµόσιµη στο πεδίο των οικο-

νοµικών και κοινωνιολογικών µελετών του περιβάλλοντος µετά τη δηµοσίευση της 

έκθεσης Brundtland το 1987, σύµφωνα µε την οποία ως βιώσιµη ανάπτυξη ορίζεται 

«η ανάπτυξη που ικανοποιεί τις ανάγκες του παρόντος, χωρίς να διακυβεύει την ικα-

νότητα των επόµενων γενεών να ικανοποιούν τις δικές τους ανάγκες». Αυτό σηµαίνει 

ότι οι κοινωνικές και οικονοµικές απαιτήσεις στο χώρο θα πρέπει να συµβαδίζουν µε 

τις οικολογικές και πολιτιστικές λειτουργίες του, συµβάλλοντας µε τον τρόπο αυτό σε 

µια αειφόρο, ισορροπηµένη χωρική ανάπτυξη σε εκτενή χωρικά σύνολα (Σκληράκη, 

2010).  

Σύµφωνα µε το Συµβούλιο Αγροτικής Πολιτικής (1998) «η αειφορία είναι ο απώτερος 

στόχος της αγροπεριβαλλοντικής πολιτικής. Η αγροπεριβαλλοντική πολιτική δεν 

µπορεί να είναι µόνο περιβαλλοντική ή µόνο αναπτυξιακή. Οφείλει να επιτύχει τη 

χρυσή τοµή ανάµεσα σε µια συνεχή ανάπτυξη και ένα αειφόρο περιβάλλον.». Στόχοι 

της αειφόρου αγροτικής ανάπτυξης είναι η αντιστροφή της αγροτικής εξόδου, η κατα-

πολέµηση της φτώχειας, η αναζωογόνηση της απασχόλησης, η ισότητα ευκαιριών 

και η ανταπόκριση στα απαιτήσεις για περισσότερη ποιότητα, υγεία, ασφάλεια και 

ατοµική ανάπτυξη και αναψυχή, αλλά και βελτίωση της ποιότητα ζωής στις αγροτικές 

περιοχές (Παπαδόπουλος et al., 2005). 

Η διαπίστωση της ανάγκης για µια αειφόρο ανάπτυξη του αγροτικού χώρου ήταν φυ-

σικό αποτέλεσµα της υποβάθµισης που αυτός υφίσταται τις τελευταίες δεκαετίας ε-

ξαιτίας της εντατικοποίησης της γεωργίας, της µη ελεγχόµενης µεγέθυνσης του του-

ρισµού και της πληθυσµιακής συρρίκνωσής του, απόρροια της πίεσης της παγκοσµι-

οποιηµένης οικονοµίας και της ανταγωνιστικότητας της αγοράς (Σκληράκη, 2010). 

Από άποψη φυσικού περιβάλλοντος, τα κυριότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν 

οι εν λόγω περιοχές, είναι η εξάντληση των υδάτινων πόρων λόγω επέκτασης των 

αρδευόµενων περιοχών και της µονοκαλλιέργειας (ταπείνωση του υδροφόρου ορίζο-

ντα), ρύπανσης και διάβρωσης των εδαφών και ρύπανση υδάτων από αύξηση χηµι-

κών εισροών στο αγρο-οικοσύστηµα, καθώς και οι αλλαγές χρήσεων γης και φυσικού 

τοπίου, λόγω αυθαίρετης δόµησης. Όσο αφορά στο ανθρωπογενές περιβάλλον, αυτό 

γενικά χαρακτηρίζεται από χαµηλή επαγγελµατική κατάρτιση των αγροτών και ανυ-

παρξία πολιτικών και θεσµών άσκησης ολοκληρωµένου σχεδιασµού (Σκληράκη, 

2010). Ειδικά για την Ελλάδα, δύο βασικά προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο ελληνι-

κός γεωργικός τοµέας είναι ο πολύ µεγάλος αριθµός µικρών και πολυτεµαχισµένων 

γεωργικών εκµεταλλεύσεων (µε χαρακτηριστικό παράδειγµα τον θεσσαλικό κάµπο) 
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και η αβίαστη υποστήριξη από το κράτος των κοινοτικών επιλογών µε τη µορφή γε-

ωργικών επιδοτήσεων χωρίς να ελέγχει τους απώτερους σκοπούς και τις επιδιώξεις 

τους. 

Μέσα στο πλαίσιο που έχει δηµιουργηθεί εισέρχεται η έννοια της πολυλειτουγικότη-

τας της γεωργίας (∆ιάσκεψη του Ρίο, 1992), η οποία παραµένει ο κύριος χρήστης 

των εδαφικών πόρων στις αγροτικές περιοχές. Πέρα από τον παραγωγικό της ρόλο, 

η γεωργία ενσωµατώνει µια σειρά άλλους ρόλους όπως τη διατήρηση, τη διαχείριση 

και την αξιοποίηση του αγροτικού τοπίου, την προστασία του περιβάλλοντος ενώ, 

επίσης, συνεισφέρει στη βιωσιµότητα των αγροτικών περιοχών (Ευρωπαϊκή Επιτρο-

πή, 1999). Η αναγνώριση των πολλαπλών αυτών λειτουργιών οδήγησε στην εµφάνι-

ση και τη διαµόρφωση της έννοιας της πολυλειτουργικότητας ως νέου παραδείγµατος 

ανάπτυξης που θα φέρει τη σύγχρονη γεωργία σε συµφωνία µε τις νέες απαιτήσεις 

και προκλήσεις της κοινωνίας. Πρέπει να σηµειωθεί ότι η έννοια της πολυλειτουργι-

κής γεωργίας έχει άµεση σχέση και δεν διαχωρίζεται απόλυτα από αυτή της «Αειφό-

ρου Γεωργίας», η οποία θα µπορούσε κανείς να πει ότι αποτελεί στόχο, αλλά και µέ-

θοδο για την αξιοποίηση της πρώτης.  

 

Εικόνα 1: Η Αειφόρος Γεωργία 

Πηγή: Εταιρεία Sygenta, http://www.syngenta.com/country/gr/el/company/sustainable-
agriculture/Pages/home.aspx 

 

Οι επιπρόσθετοι – πέραν του καθαρά παραγωγικού – ρόλοι της γεωργίας τους οποί-

ους καλύπτει η έννοια της πολυλειτουργικότητας κατατάσσονται συνήθως σε τέσσε-

ρις κατηγορίες (Καρανικόλας,2007): 
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1. Περιβαλλοντικός, τόσο στη θετική (π.χ. ενίσχυση της βιοποικιλότητας, διατήρηση 

του εδάφους, προστασία από τις πληµµύρες, παραγωγή τοπίου, δηµιουργία ενδιαι-

τηµάτων ειδών άγριας ζωής), όσο και στην αρνητική του διάσταση (ρύποι γεωργικής 

προέλευσης, διάβρωση εδάφους, απώλεια βιοποικιλότητας κ.ά.). 

2. ∆ιατροφικός (επισιτιστική ασφάλεια, εξάλειψη της πείνας) 

3. Αναπτυξιακός (δηµιουργία θέσεων απασχόλησης και εισοδήµατος στην ύπαιθρο, 

βιωσιµότητα αγροτικών κοινωνιών) 

4. Κοινωνικός (παραδοσιακός τρόπος ζωής, οικογενειακές γεωργικές δοµές, πολιτι-

στική κληρονοµιά). 

Η πολυλειτουργική γεωργία αποτελεί σήµερα τον “πυρήνα” του Ευρωπαϊκού Μοντέ-

λου Γεωργίας καθώς ενσωµατώνει στην έννοια της, τους αλληλοεξαρτώµενους στό-

χους των γεωργών και της κοινωνίας (Γιαννάκης, 2010):  

• Παρέχοντας ασφαλή και ποιοτικά τρόφιµα στους καταναλωτές µε βιώσιµες 

µεθόδους παραγωγής, εξασφαλίζοντας παράλληλα την ανταγωνιστικότητα 

της Ε.Ε. στις διεθνείς αγορές. 

• Παρέχοντας περιβαλλοντικές υπηρεσίες που αποτιµώνται υψηλά από την 

κοινωνία και εµποδίζοντας τη πληθυσµιακή αποψίλωση και εγκατάλειψη των 

ορεινών και µειονεκτικών περιοχών.  

• Συµβάλλοντας στην ενίσχυση της οικονοµικής και κοινωνικής συνοχής µεταξύ 

πληθυσµιακών οµάδων και περιφερειών µειώνοντας τις ανισότητες µεταξύ 

πλούσιων και φτωχών/ πεδινών και ορεινών περιφερειών. 
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2. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

Ι. Η Θεσσαλία 

Τα στοιχεία που περιλαµβάνονται στην ενότητα «Ι. Θεσσαλία» αποτελούν µία σύνθεση πληροφοριών, 

όπως αυτές εντοπίζονται σε επίσηµα κείµενα που αναφέρονται στην Περιφέρεια Θεσσαλίας: «Επιχειρη-

σιακό Σχέδιο της Περιφέρειας Θεσσαλίας για ∆ράσεις στην Κοινωνία της Πληροφορίας» (2002),  «Επι-

χειρησιακό Πρόγραµµα Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη για τη Θεσσαλία» (2009), «Περιφερειακό 

Σχέδιο ∆ιαχείρισης Στερεών Αποβλήτων Περιφέρειας Θεσσαλίας» (2006) και «Επιχειρησιακό Πρόγραµ-

µα Περιφέρειας Θεσσαλίας» (2011). Τα στοιχεία που περιλαµβάνονται σε αυτά τα κείµενα για την υφι-

στάµενη κατάσταση στη Θεσσαλία επαναλαµβάνονται και, σε ορισµένα σηµεία, αλληλοσυµπληρώνο-

νται. Τη βάση αυτής της σύνθεσης αποτέλεσε το «Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Περιφέρειας Θεσσαλίας» 

(2011) ως η περισσότερο σύγχρονη και ολοκληρωµένη καταγραφή της κατάστασης. 

  

2.1. Γενικά  

Η Θεσσαλία, διοικητικά η Αιρετή Περιφέρεια Θεσσαλίας, αποτελείται από τους Νο-

µούς Καρδίτσας, Λαρίσης, Μαγνησίας και Τρικάλων και καταλαµβάνει συνολική έ-

κταση 14.036 χλµ2 (10,6% της συνολικής έκτασης της χώρας) στο κεντρικό-ανατολικό 

τµήµα του ηπειρωτικού κορµού της Ελλάδας, σε στρατηγική και εύκολα προσπελάσι-

µη γεωγραφική θέση. Συνορεύει προς Βορρά µε τις Περιφέρειες ∆υτικής και Κεντρι-

κής Μακεδονίας, προς Νότο µε την Περιφέρεια Στερεάς Ελλάδος, ∆υτικά µε την Πε-

ριφέρεια Ηπείρου, ενώ Ανατολικά βρέχεται από το Αιγαίο Πέλαγος.  

Χάρτης 1: Η Περιφέρεια Θεσσαλίας 

Πηγή: http://2dim-kalam.thess.sch.gr/05/d%20p05.htm 
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∆ιέρχεται από αυτήν ο βασικός αναπτυξιακός και µεταφορικός άξονας της χώρας 

ΠΑΘΕ (Ν-Β) και σε σχετικά µικρή απόσταση από το βόρειο όριό της διέρχεται η Ε-

γνατία οδός, που αποτελεί µείζονα άξονα ανάπτυξης Ανατολής-∆ύσης. 

Η µορφολογία της, µε εκτεταµένο πεδινό τµήµα που περιβάλλεται από ορεινούς ό-

γκους και, προς τα Ανατολικά, η επαφή µε το Αιγαίο Πέλαγος, διευκολύνει την εσω-

τερική συνοχή και χωροταξική ολοκλήρωση της περιφέρειας (Περιφέρεια Θεσσαλίας, 

2011 (1)). Οι ορεινοί όγκοι, ο µεγάλος κάµπος, τα ποτάµια, οι τεχνητές λίµνες η θά-

λασσα και το νησιωτικό σύµπλεγµα συνθέτουν ένα περιβάλλον υψηλής αναπτυξιακής 

δυναµικής. 

 

2.2. Φυσικό Περιβάλλον 

Το 36,0% του εδάφους της Θεσσαλίας είναι πεδινό, το 17,1% ηµιορεινό, ενώ το 

44,9% είναι ορεινό.  

 

Χάρτης 2: Η Μορφολογία του Εδάφους της Θεσσαλίας 

Πηγή: Τσίρος, 2006 

 

Η εδαφική της διαµόρφωση είναι τέτοια ώστε ψηλά βουνά περιβάλλουν το Θεσσαλικό 

κάµπο, ο οποίος, όπως αναφέρθηκε, αποτελεί τη µεγαλύτερη πεδιάδα της χώρας και 

διαρρέεται από δυτικά προς ανατολικά από τον ποταµό Πηνειό, που είναι το τρίτο 

µεγαλύτερο ποτάµι της χώρας. Τα βουνά που περιβάλουν τον θεσσαλικό κάµπο είναι 

ο Όλυµπος, το νότιο τµήµα της οροσειράς της Πίνδου, ο Ιταµός, το Πήλιο και η Ό-

θρυς.  

Κλιµατολογικά διαιρείται σε τρεις περιοχές (Περιφέρεια Θεσσαλίας, 2002): 
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• Την ανατολική παράκτια και ορεινή, µε µεσογειακό κλίµα 

• Την κεντρική πεδινή, µε ηπειρωτικό κλίµα 

• Τη δυτική ορεινή, µε ορεινό κλίµα 

Στην ποικίλη αυτή µορφολογικά και κλιµατολογικά έκτασή της συγκεντρώνεται µια 

αξιόλογη ποικιλία οικοσυστηµάτων και ένα περιβάλλον µε ιδιαίτερα υψηλή αισθητική, 

πολιτιστική και ιστορική αξία και ιδιαίτερο φυσικό κάλλος. Ένας µακρύς κατάλογος 

θεσµοθετηµένων και µη περιοχών προστασίας της φύσης και της πολιτιστικής κλη-

ρονοµιάς και τοπίων φυσικού κάλλους (Θαλάσσιο Πάρκο Σποράδων, Όλυµπος, Κοι-

λάδα Τεµπών, Αµπελάκια, Πήλιο, Σκιάθος, Σκόπελος, Μετέωρα, Λίµνη Πλαστήρα, 

Ασπροπόταµος, Πίνδος, Περτούλι κλπ.) επιβεβαιώνει τη σηµασία του περιβάλλοντος 

για τη ζωή και την ταυτότητά της, επισηµαίνοντας ταυτόχρονα τις δυνατότητες αξιο-

ποίησης και τις αυξηµένες ευθύνες προστασίας. 

  

Χάρτης 3: Προστατευόµενες Περιοχές στη Θεσσαλία 

Πηγή: Βάση Φιλότης 2012, Ιδία Επεξεργασία 

 

Επίσης, στη Θεσσαλία εντοπίζονται σηµαντικές µαρµαροφόρες περιοχές, κυρίως κα-

τά µήκος των ορεινών όγκων του ανατολικού τµήµατος, τα κοιτάσµατα των οποίων 

αποτελούν σηµαντικό πόρο για την περιφέρεια, καθώς το µάρµαρο είναι εξαγώγιµο 

προϊόν. Στον τοµέα των ενεργειακών ορυκτών, διαθέτει αξιοποιήσιµα κοιτάσµατα λι-
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γνίτη και εντοπισµένα γεωθερµικά πεδία, η αξιοποίηση των οποίων ενδέχεται να δώ-

σει ενέργεια, ήπιας µορφής, για την κάλυψη τοπικών αναγκών. 

Η σηµαντικότερη συνιστώσα όµως του περιβάλλοντος για τη Θεσσαλία είναι το νερό. 

Το υδατογραφικό δίκτυό της είναι αρκετά πλούσιο. Υπάρχουν αρκετοί ποταµοί και 

χείµαρροι που πηγάζουν από τους ορεινούς όγκους της και διασχίζουν την περιφέ-

ρεια εκβάλλοντας στο Αιγαίο πέλαγος, µε σηµαντικότερο όλων τον ποταµό Πηνειό. 

∆ιαθέτει και τεχνητές λίµνες οι οποίες δηµιουργηθήκανε για τη συγκράτηση υδάτινων 

πόρων, οι οποίοι χρησιµοποιούνται για την ύδρευση οικισµών σε χαµηλότερο υψόµε-

τρο και την άρδευση καλλιεργήσιµων εδαφών. Σηµαντικές είναι οι τεχνητές λίµνες 

Ταυρωπού ή Πλαστήρα του νοµού Καρδίτσας και αυτή στο Κεφαλόβρυσο στο νοµό 

Λάρισας. Η ανασύσταση της λίµνης Κάρλας, στα όρια των νοµών Λαρίσης και Μα-

γνησίας, βρίσκεται στη φάση πλήρωσής της µε νερά από τον Πηνειό ποταµό µέσω 

του φράγµατος της Γυρτώνης. 

 

Χάρτης 4: Υδάτινα Συστήµατα στη Θεσσαλία 

Πηγή: Περιφέρεια Θεσσαλίας, 2009 

 

Από την ανάλυση των ποιοτικών χαρακτηριστικών του νερού γίνεται φανερό ότι ένα 

µεγάλο µέρος του είναι πλέον ακατάλληλο για τις χρήσεις που καταναλώνεται, και η 

κατάσταση επιδεινώνεται µε το πέρασµα του χρόνου. Τα επιφανειακά ύδατα υπόκει-
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νται σε επιβαρύνσεις οι οποίες προέρχονται από τις αντικρουόµενες και πολυποίκιλες 

δραστηριότητες που αναπτύσσονται λόγω των χρήσεων γης στις παραποτάµιες και 

παραλίµνιες δασικές διαπλάσεις, καθώς επίσης και από τη ρύπανση που προέρχεται 

από διάφορες ανθρώπινες δραστηριότητες. Όσον αφορά στα υπόγεια ύδατα, οι βα-

σικές επιβαρύνσεις προέρχονται από τις υδραυλικές επεµβάσεις και από επιφανειακά 

δηµιουργούµενο ρυπαντικό φορτίο το οποίο διηθείται και διαχέεται στον υδροφορέα 

µέσω του εδάφους και µεταφέρεται µέσω της κίνησης των υπόγειων υδάτων.  

Ειδικότερα, για την εκµετάλλευση των υπόγειων υδατικών αποθεµάτων σε όλες τις 

µελέτες επιβεβαιώνεται το γεγονός ότι το µεγαλύτερο τµήµα των υδροφορέων της 

Θεσσαλίας, µε εξαίρεση λίγες περιοχές, βρίσκεται κάτω από καθεστώς υπερεκµετάλ-

λευσης. Το πρόβληµα αυτό της υπερεκµετάλλευσης είναι εντονότερο στην Ανατολική 

Θεσσαλία, όπου εκδηλώνεται υφαλµύρωση και συνεχής συστηµατική ταπείνωση της 

στάθµης χωρίς περιόδους επαναφοράς.  

 

2.3. Ανθρωπογενές Περιβάλλον 

2.3.1. Πληθυσµιακά και ∆ηµογραφικά Χαρακτηριστικά 

Α) Πληθυσµός 

Σύµφωνα µε τα προσωρινά στοιχεία της απογραφής του 2011, ο πληθυσµός της Πε-

ριφέρειας µειώθηκε κατά 3,1% σε σχέση µε το 2001 και σήµερα ανέρχεται σε 730730 

κατοίκους. Μείωση παρατηρείται σε όλους τους Νοµούς πλην της Λάρισας, όπου εκεί 

ο πληθυσµός συνεχίζει να αυξάνεται. Καθώς όµως πρόκειται για προσωρινά και όχι 

επίσηµα στοιχεία, και τη στιγµή που γράφεται αυτή η εργασία η ΕΣΥΕ δεν έχει ανα-

κοινώσει ακόµη τα τελευταία, η ανάλυση που θα ακολουθήσει θα στηριχτεί στα τελευ-

ταία επίσηµα στοιχεία της απογραφής του 2001, ενώ θα γίνουν οι απαραίτητες επι-

καιροποιήσεις, όπου αυτό είναι δυνατό. 

Σύµφωνα λοιπόν µε την απογραφή της ΕΣΥΕ για το έτος 2001, ο πληθυσµός της 

Περιφέρειας Θεσσαλίας αυξήθηκε κατά 2,6% (σε σχέση µε το 1991), αντιπροσωπεύ-

οντας το 6,8% του συνολικού πληθυσµού της χώρας και κάνοντάς τη την τρίτη σε 

πληθυσµιακό µέγεθος περιφέρεια.  
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 ΘΕΣΣΑΛΙΑ ΝΟΜΟΣ 
ΚΑΡ∆ΙΤΣΑΣ 

ΝΟΜΟΣ 
ΛΑΡΙΣΗΣ 

ΝΟΜΟΣ 
ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 

ΝΟΜΟΣ 
ΤΡΙΚΑΛΩΝ 

1981 Σύνολο 695.654 124.930 254.295 182.222 134.207 

Ανδρες  364.756 63.282 134.396 97.530 69.548 

Γυναίκες 369.833 63.559 136.216 100.863 69.195 1991 

Σύνολο 734.589 126.841 270.612 198.393 138.743 

Ανδρες 377.880 65.011 140.066 102.825 69.978 

Γυναίκες 376.513 64.525 137.907 104.511 69.570 2001 

Σύνολο 754.393 129.536 277.973 207.336 139.548 

Μτβλ 81-91 Σύνολο 5,6% 1,5% 6,4% 8,9% 3,4% 

Σύνολο 2,6% 2,7% 4,2% 5,4% 0,6% 

Ανδρες 1,8% 1,5% 1,2% 3,6% 0,5% Μτβλ 91-01 

Γυναίκες 2,7% 2,1% 2,7% 4,5% 0,6% 

Πίνακας 1: Ο Πληθυσµός και η Μεταβολή του στη Θεσσαλία  

Πηγή: ΕΣΥΕ –Περιφέρεια Θεσσαλίας, 2002 

 

 

Χάρτης 5: Πληθυσµός 2001 και πληθυσµιακές εξελίξεις 1991-2001 σε επίπεδο δήµου 

Πηγή: ΕΣΥΕ –Περιφέρεια Θεσσαλίας, 2002 
 

Από την χαρτογραφική απόδοση του πληθυσµού για το 2001 γίνεται κατανοητό πως, 

εκτός από τις τέσσερις νοµαρχιακές πρωτεύουσες που συγκεντρώνουν σχεδόν το 

40% του πληθυσµού της περιφέρειας, η Θεσσαλία δεν διαθέτει σηµαντικά αστικά κέ-

ντρα µε την έννοια της µεγάλης συγκέντρωσης πληθυσµού σε ένα δοµηµένο περι-

βάλλον. Αντίθετα, σηµαντικό στοιχείο αποτελεί η ύπαρξη ενός σχετικά µεγάλου αριθ-

µού µικρών πόλεων που είναι ταυτόχρονα, κέντρα εξυπηρέτησης και προµηθείας του 

πληθυσµού της ενδοχώρας. Η ύπαρξη αυτής της οµάδας πόλεων είναι χρήσιµη για 
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την συνολική λειτουργία και ανάπτυξη της περιφερειακής οικονοµίας ειδικά όταν λαµ-

βάνεται υπόψη η γεωγραφική διασπορά αυτών των µικρών πόλεων σε όλη την περι-

φέρεια (Ελασσόνα στο βόρειο τµήµα, Φάρσαλα, Σοφάδες στο Νότιο τµήµα, Καλα-

µπάκα, Μουζάκι ∆υτικά, Αλµυρού Ανατολικά). 

Β) Πληθυσµιακή Σύσταση 

Η πληθυσµιακή σύσταση στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, σύµφωνα µε την απογραφή 

του 2001, χαρακτηρίζεται από γερασµένο πληθυσµό µε οριακές τιµές αντικατάστασης 

των παλαιότερων γενεών από τις νεότερες και µεγάλα ποσοστά εξαρτώµενου πλη-

θυσµού από τον παραγωγικής ηλικίας πληθυσµό. Η εικόνα αυτή έχει ιδιαίτερο βάρος 

στην αναπτυξιακή διάσταση της Περιφέρειας, καθώς λίγοι νέοι εισέρχονται στην αγο-

ρά εργασίας και οι ήδη εργαζόµενοι επιβαρύνονται µε τη συντήρηση µεγάλου αριθ-

µού εξαρτώµενων ατόµων, κυρίως µεγάλης ηλικίας. 

Γ) Εκπαίδευση 

Το εκπαιδευτικό επίπεδο του πληθυσµού της Θεσσαλίας, σύµφωνα µε τα στοιχεία 

της απογραφής του 2001, είναι χαµηλότερο σε σχέση µε αυτό στο σύνολο της Χώ-

ρας. Για πολλά χρόνια η παραγωγική διάρθρωση στη Θεσσαλία δεν έδινε έµφαση 

στην ανάπτυξη των γραµµάτων, διότι η ενασχόληση στον πρωτογενή τοµέα απέφερε 

ένα αξιοπρεπές εισόδηµα και απαιτούσε νεαρής ηλικίας εργατικό δυναµικό χωρίς 

κάποια ιδιαίτερη εξειδίκευση. 

 

Γράφηµα 1: Επίπεδο Εκπαίδευσης στη Θεσσαλία  

Πηγή: ΕΣΥΕ - Περιφέρεια Θεσσαλίας, 2011 (1), Ιδία Επεξεργασία 

 

Οι κάτοχοι µεταπτυχιακών τίτλων εκπαίδευσης κυµαίνονται χαµηλότερα του 0,2% 

ενώ οι κάτοχοι τίτλων τριτοβάθµιας εκπαίδευσης κυµαίνονται συνολικά στο 10%. Α-
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ναµένεται σηµαντική αύξηση των πιο πάνω ποσοστών στην απογραφή του 2011 ως 

αποτέλεσµα µιας δεκαετίας στην οποία υπήρξε έντονη στροφή προς τη µεταπτυχιακή 

εξειδίκευση στη Θεσσαλία, η οποία στηρίχθηκε από την ανοδική τάση στο οικογενει-

ακό εισόδηµα. 

 

2.3.2. Οικονοµικά Χαρακτηριστικά 

Α) Α.Ε.Π. Περιφέρειας Θεσσαλίας 

Το παραγόµενο Α.Ε.Π. στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, στους νοµούς της και στο σύνο-

λο της Χώρας σε εκατοµµύρια ΕΥΡΩ κατά την περίοδο 2000 – 2008 διαµορφώθηκε 

ανοδικά. Η Περιφέρεια Θεσσαλίας αντιπροσωπεύει κατά µέσο όρο το 5,67% του πα-

ραγόµενου ΑΕΠ της Ελλάδας µε µικρές αυξοµειώσεις κατά την περίοδο 2000 – 2008 

µε µέσο ρυθµό ανάπτυξης 6,5% ετησίως, µε αντίστοιχους ρυθµούς για τη Βόρεια Ελ-

λάδα και τη Χώρα να είναι 6,1% και 7,2%. Οι νοµοί Καρδίτσας, Λάρισας, Μαγνησίας 

και Τρικάλων αντιπροσωπεύουν κατά µέσο όρο το 12,51%, 41,14%, 31,07% και 

15,27% του παραγόµενου ΑΕΠ της Περιφέρειας Θεσσαλίας αντίστοιχα, ενώ ίδια είναι 

και η ιεράρχηση των νοµών σε κατά κεφαλήν επίπεδο. 

 
Γράφηµα 2: Μεταβολή ΑΕΠ στη Θεσσαλία  

Πηγή: ΕΣΥΕ - Περιφέρεια Θεσσαλία, 2011 (1) 

 

Πρέπει να σηµειωθεί πως το ΑΕΠ της περιφέρειας µέχρι το 2008 αυξανόταν, αλλά 

κατά τα έτη 2009 και 2010, αν και δεν υπάρχουν στοιχεία σε επίπεδο περιφέρειας, 

λαµβάνοντας υπόψη τη συνολική µείωση του ΑΕΠ της χώρας, λόγω της οικονοµικής 

κρίσης, είναι βέβαιη η κάµψη του. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι σε επίπεδο περιφερειών η Θεσσαλία είναι δεύτερη µε ποσο-

στό 13% µετά την Κεντρική Μακεδονία µε 20,8% στη συµµετοχή του πρωτογενή το-
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µέα στη διαµόρφωση του ΑΕΠ της χώρας. Ο αγροτικός τοµέας είναι βασικός τροφο-

δότης σε µια σειρά προϊόντων και υπηρεσιών ιδιαίτερης σηµασίας για τη βιοµηχανία 

τροφίµων και ποτών, αποτελεί κινητήριο µοχλό στη µεταποίηση και συνεισφέρει µε τα 

προϊόντα του στο εξωτερικό εµπορικό ισοζύγιο της χώρας. 

 

Γράφηµα 3: Συµµετοχή των Π.Ε. της Θεσσαλίας στο ΑΕΠ της Περιφέρειας 

Πηγή: Περιφέρεια Θεσσαλίας, 2011 (2) 

 

Β) Απασχόληση - Ανεργία 

Κατά την απογραφή του 2001 η Θεσσαλία αποτελεί µία από τις περιοχές µε ιδιαίτερη 

βαρύτητα του πρωτογενούς τοµέα στην απασχόληση του εργατικού δυναµικού. Το 

28% περίπου του εργατικού δυναµικού δραστηριοποιείται στον πρωτογενή τοµέα, 

περίπου 20% στο δευτερογενή και περίπου 54% στον τριτογενή.  

Γράφηµα 4: Απασχόληση κατά τοµέα παραγωγικής δραστηριότητας, 2001 

Πηγή: ΕΣΥΕ - Περιφέρεια Θεσσαλίας, 2011 (1), Ιδία Επεξεργασία 
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Σύµφωνα µε τα στοιχεία της ΕΣΥΕ και του Επιχειρησιακού Προγράµµατος Περιφέ-

ρειας Θεσσαλίας (2011), στην πορεία της προηγούµενης δεκαετίας το προφίλ του 

εργατικού δυναµικού στη Θεσσαλία µεταβλήθηκε µε µείωση των απασχολουµένων 

στον πρωτογενή τοµέα από τις αρχές της δεκαετίας, µε µείωση των απασχολουµέ-

νων στο δευτερογενή τοµέα από το 2007 και µετά (λόγω της κάµψης της παγκόσµιας 

οικονοµίας) και σταθερή άνοδο των απασχολουµένων στον τριτογενή τοµέα, στα 

πλαίσια µιας γενικότερης στροφή της ανάπτυξης προς τα εκεί. Από το 2008 όµως 

παρατηρείται ανοδική τάση στην απασχόληση στον πρωτογενή τοµέα. Αυτή η τάση 

φαίνεται ότι θα συνεχίσει να είναι ανοδική και στα επόµενα χρόνια καθώς ο πρωτογε-

νής τοµέας θα αποτελέσει εργασιακό καταφύγιο.  

Τα ποσοστά ανεργίας κατά την περίοδο 2001 -2009 στο σύνολο του πληθυσµού και 

κατά φύλο διαµορφώθηκαν πτωτικά. Από το 2010 και µετά όµως παρουσιάζεται ρα-

γδαία άνοδος της ανεργίας τόσο στην Περιφέρεια Θεσσαλίας όσο και στο σύνολο της 

Χώρας. Οι δύο τάσεις εξελίσσονται παράλληλα, µε την Περιφέρεια Θεσσαλίας να πα-

ρουσιάζει χαµηλότερα ποσοστά σε σχέση µε το σύνολο της Χώρας, γεγονός που ο-

φείλεται στην παραγωγική διάρθρωση και τη βαρύτητα του πρωτογενούς τοµέα. 

 

Γράφηµα 5:Ποσοστά ανεργίας κατά το 2010 στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, 2001 

Πηγή: ΕΣΥΕ - Περιφέρεια Θεσσαλίας 2011 (1), Ιδία Επεξεργασία 

 

Η συµβολή του πρωτογενούς τοµέα στη διαµόρφωση της ανεργίας φαίνεται στον ε-

πόµενο πίνακα, όπου παρατίθενται τα ποσοστά ανεργίας από το 2004 έως το 2010 

στους νοµούς της Περιφέρειας Θεσσαλίας. Οι νοµοί Τρικάλων και Καρδίτσας, στους 

οποίους ο πρωτογενής τοµέας απασχολεί το σηµαντικότερο ποσοστό των οικονοµι-

κώς ενεργών, παρουσιάζουν χαµηλότερα ποσοστά ανεργίας από τους νοµούς Λάρι-

σας και Μαγνησίας. 
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Γράφηµα 6:Ποσοστά ανεργίας στους νοµούς της Θεσσαλίας µεταξύ 2004-2010, 2001 

Πηγή: ΕΣΥΕ - Περιφέρεια Θεσσαλίας 2011 (1), Ιδία Επεξεργασία 

 

2.3.3. Υποδοµές 

Οι τεχνικές και κοινωνικές υποδοµές στην Περιφέρεια Θεσσαλίας είναι επαρκείς, αλ-

λά χρήζουν βελτίωσης ώστε να µπορούν να εξυπηρετήσουν τις αναπτυσσόµενες 

παραγωγικές δραστηριότητες. 

• Το πρωτεύον οδικό δίκτυο θα συµπληρωθεί µε την κατασκευή της οδού Ε65 

η οποία θα ενώσει την ΠΑΘΕ µε την ΕΓΝΑΤΙΑ οδό και θα δώσει διέξοδο στο 

δυτικό τµήµα της Θεσσαλίας λειτουργώντας προς την κατεύθυνση της ισόρ-

ροπης ανάπτυξης της περιφέρειας. 

• Η λειτουργία του λιµένα Βόλου είναι ιδιαίτερα σηµαντική λόγω της κεντροβα-

ρικής του θέσης για τη µεταφορά βιοµηχανικών προϊόντων αλλά και επιβα-

τών. Σε συνδυασµό µε τη λειτουργία του πολιτικού σκέλους του αεροδροµίου 

της Νέας Αγχιάλου αναδεικνύουν την ευρύτερη περιοχή σε πόλο ανάπτυξης. 

• Οι υποδοµές ταµίευσης νερού είναι απολύτως αναγκαίες για την αντιµετώπι-

ση του ελλειµµατικού υδατικού ισοζυγίου στην Περιφέρεια.  

• Όσον αφορά στις υποδοµές επεξεργασίας λυµάτων απαιτούνται βελτιώσεις 

και επεκτάσεις. Η υπό υλοποίηση επέκταση του δικτύου προς Καρδίτσα-

Τρίκαλα για την κάλυψη και της δυτικής ζώνης ανάπτυξης της περιφέρειας 

προσδίδει συµπληρωµατική ώθηση στην κατεύθυνση της ισόρροπης ανάπτυ-

ξης της περιφέρειας. 

• Σηµαντικές είναι οι υποδοµές εκπαίδευσης, καθώς το Πανεπιστήµιο Θεσσαλί-

ας µε παραρτήµατα σε Λάρισα και Βόλο, αλλά και το Ανώτατο Τεχνολογικό 
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Ίδρυµα της Λάρισας, µε παραρτήµατα σε Καρδίτσα και Τρίκαλα, δηµιουργούν 

ένα δίκτυο προαγωγής της γνώσης και της έρευνας στην Περιφέρεια, σε ένα 

ευρύ φάσµα επιστηµονικών πεδίων, όπως η ιατρική, οι κλάδοι µηχανικού, τα 

οικονοµικά, η γεωπονία, η τεχνολογία τροφίµων κλπ.. 

 

ΙI. Ο Κάµπος 

2.4. Η γεωργία 

Η καλλιεργήσιµη έκταση της Θεσσαλίας ανέρχεται σε 4.999.353 στρ και εντοπίζεται 

κυρίως στην περιοχή του Θεσσαλικού κάµπου, µε το µεγαλύτερο τµήµα να αντιστοι-

χεί στην Περιφερειακή Ενότητα της Λάρισας. Σε σύνολο είναι το 12,68% της καλλιερ-

γήσιµης έκτασης της χώρας (Περιφέρεια Θεσσαλίας, 2011 (2)). 

Χάρτης 6: Οι χρήσεις γης στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, 2001 

Πηγή: Περιφέρεια Θεσσαλίας, 2011 (2) 

 

Οι καλλιέργειες που κυριαρχούν στη Θεσσαλία είναι οι αροτραίες καλλιέργειες, οι ο-

ποίες και αποτελούν το 80% περίπου των καλλιεργούµενων εκτάσεων. Παρατηρώ-

ντας τη διαχρονική εξέλιξη (1978-2008) της φυτικής παραγωγής διαπιστώνεται µια 

µείωση της καλλιεργούµενης έκτασης, ειδικά στις αροτραίες καλλιέργειες και στις α-

µπέλους, ενώ παρατηρείται αύξηση στις δενδρώδεις καλλιέργειες και στα κηπευτικά 

(Περιφέρεια Θεσσαλίας, 2011 (2)). 
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Γράφηµα 7: Καλλιεργήσιµη έκταση ανά ΠΕ στη Θεσσαλία 

Πηγή: Περιφέρεια Θεσσαλίας, 2011 (2) 

 

Στο Γράφηµα 8 παρουσιάζεται η κατάταξη των κυριότερων καλλιεργειών φυτικής πα-

ραγωγής της Περιφέρειας Θεσσαλίας ανά συνολικά καλλιεργήσιµη έκταση, όπως αυ-

τή εντοπίζεται σήµερα. 

Γράφηµα 8: Ποσοστιαία κάλυψη καλλιεργήσιµων εκτάσεων Θεσσαλίας 

Πηγή: Περιφέρεια Θεσσαλίας, 2011 (2) 

 

Η καλλιέργεια σκληρού σιταριού υπερτερεί σήµερα σε ποσοστό 30%, ενώ ακολουθεί 

το βαµβάκι µε ποσοστό 28%. Η διαχρονική εξέλιξη (1978-2010) της καλλιέργειας του 

σκληρού σιταριού παρουσιάζει αυξητική τάση η οποία συνοδεύεται και από αντίστοι-
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χη αύξηση της παραγωγής. Είναι εξαγώγιµο και επιδοτούµενο προϊόν το οποίο συµ-

βάλλει τα µέγιστα τόσο στην τοπική όσο και στην εθνική οικονοµία γενικότερα (Περι-

φέρεια Θεσσαλίας, 2011 (2)).  Το βαµβάκι αποτελεί σήµερα τη δεύτερη καλλιέργεια 

σε ποσοστό καλλιεργούµενης έκτασης της Περιφέρειας Θεσσαλίας και κατέχει την 

πρώτη θέση µεταξύ των αροτραίων καλλιεργειών σε αρδευόµενες εκτάσεις. Σύµφω-

να µε το «Καλάθι Θεσσαλικών προϊόντων 2011» υπάρχει άριστος εξοπλισµός και 

τεχνογνωσία της καλλιέργειας από τους Θεσσαλούς παραγωγούς, ενώ οι κλιµατικές 

συνθήκες της Περιφέρειας είναι ιδανικές για την παραγωγή προϊόντος άριστης ποιό-

τητας, αναδεικνύοντάς το σε µια καλλιέργεια δυναµική, µε εξαγωγικό προσανατολι-

σµό. ∆εν είναι ίδια βέβαια η άποψη που συναντάται στο «Πρόγραµµα Αγροτικής Α-

νάπτυξης της Ελλάδας 2007-2013», όπου αναφέρεται χαρακτηριστικά πως «Με την 

εφαρµογή της ενιαίας αποδέσµευσης µεγάλο µέρος των βαµβακοπαραγωγικών εκµε-

ταλλεύσεων διαµορφώνουν αρνητικά εισοδήµατα. Ορισµένες (λίγες σε αριθµό) από 

τις εκµεταλλεύσεις αυτές για να παραµείνουν στην βαµβακοκαλλιέργεια θα πρέπει να 

αυξήσουν πολύ την παραγωγικότητα της καλλιέργειας ή να εφαρµόσουν συστήµατα 

ολοκληρωµένης διαχείρισης. Ακόµη ενδέχεται να προχωρήσουν σε αναδιάρθρωση 

του παραγωγικού τους συστήµατος µε έµφαση στην καλλιέργεια λαχανικών της υ-

παίθρου (λαµβάνοντας υπόψη τους περιορισµούς που απαιτούνται στις ευπρόσβλη-

τες περιοχές νιτρορύπανσης) και την ηµιεντατική προβατοτροφία συνδυασµένη µε 

την καλλιέργεια κτηνοτροφικών φυτών.».  

Στα σηµαντικότερα στοιχεία για τη γεωργική παραγωγή στο Θεσσαλικό κάµπο πρέ-

πει να συµπεριληφθούν τα εξής (Περιφέρεια Θεσσαλίας, 2011 (2)): 

• Τα θερµοκήπια παρουσιάζουν αυξητική τάση, απάντηση στα προβλήµατα της 

κλιµατικής αλλαγής και των περιορισµένων αποθεµάτων υδατικών πόρων 

αλλά και των αυξανόµενων απαιτήσεων των καταναλωτών για ασφαλή υγιει-

νά προϊόντα καθ όλη τη διάρκεια του έτους. 

• Στα βιοµηχανικά φυτά παρουσιάζεται µια αύξηση σε σύνολο στις καλλιεργού-

µενες εκτάσεις. Εξαίρεση αποτελεί ο καπνός ο οποίος παρουσίασε δραµατική 

πτώση σχεδόν 95% την περίοδο 1978-2008 όπως επίσης και τα ζαχαρότευτ-

λα γεγονός που ενδεχοµένως οφείλεται στην αποδέσµευση της επιδότησης 

από την παραγωγή στο πλαίσιο της νέας ΚΑΠ και στο κλείσιµο των εργοστα-

σίων βιοµηχανίας ζάχαρης. 

• Μεταξύ των νέων δυναµικών καλλιεργειών που εµφανίζονται στην Περιφέρεια 

Θεσσαλίας είναι και του ακτινιδίου, ενώ παρατηρείται είσοδος νέων εναλλα-

κτικών καλλιεργειών όπως η καλλιέργεια της ροδιάς, της στέβιας και του Ιπ-

ποφαές. 
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• Παράλληλα µε την πρωτογενή παραγωγή, έχει αναπτυχθεί στη Θεσσαλία µια 

σηµαντική οικονοµική και βιοµηχανική δραστηριότητα η οποία καλύπτει όλο 

το φάσµα του τοµέα των τροφίµων, από την παραγωγή έως και την κατανά-

λωση (συσκευασία, τυποποίηση, µεταφορά, αποθήκευση, συντήρηση, µετα-

ποίηση, εµπορία) (Περιφέρεια Θεσσαλίας, 2007). 

Σύµφωνα µε µελέτη της Αναπτυξιακής Καρδίτσας (2001-2) τα βασικότερα προβλήµα-

τα που αντιµετωπίζει ο γεωργικός τοµέας του κάµπου είναι (Παπαδοπούλου, 2005): 

• Το µικρό µέγεθος των γεωργικών εκµεταλλεύσεων 

• Το χαµηλό εκπαιδευτικό επίπεδο των αγροτών 

• Οι οργανωτικές ελλείψεις στο κύκλωµα παραγωγής, µεταποίησης και εµπορί-

ας προϊόντων που συνδυάζονται µε ελλείψεις στις υποδοµές 

• Η κυριαρχία των αροτριαίων καλλιεργιών (πλήρης σχεδόν εξάρτηση από την 

καλλιέργεια του βαµβακιού) 

• Η απουσία αγροτικών προϊόντων που αναµένεται να παρουσιάζουν στο µέλ-

λον υψηλή ζήτηση όπως τα βιολογικά προϊόντα, τα προϊόντα ονοµασίας 

προέλευσης κα. 

• Η λειψυδρία λόγω της έλλειψης σχεδιασµού, οι αλόγιστες γεωτρήσεις και η µη 

ορθολογική εκµετάλλευση των υδάτων. 

Παράλληλα ο τοµέας αντιµετωπίζει προβλήµατα που οφείλονται στους κανόνες 

εφαρµογής της Κοινής αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ), αλλά και στο γεγονός ότι µε-

γάλο µέρος του τοπικού πληθυσµού εξακολουθεί να εξασφαλίζει το βιοπορισµό 

του από την γεωργία, χωρίς όµως να ασκεί πραγµατικά αυτό το επάγγελµα (Πε-

ριφέρεια Θεσσαλίας, 2011 (1)). 

 

2.5. Η Περιβαλλοντική Υποβάθµιση 

Σήµερα οι πεδινές περιοχές του θεσσαλικού κάµπου, αντιµετωπίζουν σοβαρά προ-

βλήµατα περιβαλλοντικής φύσης που προέρχονται από την εντατική χρήση µε τρόπο 

σπάταλο όσον αφορά τους φυσικού πόρους και χωροταξικής φύσης που προέρχο-

νται από την τάση ανάπτυξης και επέκτασης των αστικών χρήσεων στις πεδινές πε-

ριοχές, µε χαρακτηριστικό το παράδειγµα της αστικής διάχυσης στην πόλη της Λάρι-

σας και της δόµησης εκατέρωθεν µεγάλων διαπεριφερειακών οδικών αξόνων. Τα 

προβλήµατα του θεσσαλικού κάµπου θα µπορούσαν να συνοψιστούν ως εξής: 

• Πιέσεις στην ποσότητα και την ποιότητα του εδάφους (δόµηση,  φυτοφάρµα-

κα κλπ.) 
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• Πιέσεις στην ποσότητα και την ποιότητα των υδατικών πόρων (υπερεκµετάλ-

λευση, φωσφορικά λιπάσµατα κλπ.) 

Η σηµαντικότερη συνιστώσα του περιβάλλοντος για τη Θεσσαλία, όπως αναφέρθηκε, 

είναι το νερό, το οποίο είναι ελλιπές ποσοτικά λόγω της κακής διαχείρισης των επι-

φανειακών και της υπεράντλησης των υπόγειων υδάτων και επιβαρηµένο ποιοτικά 

λόγω της υψηλής συγκέντρωσης νιτρικών αλάτων και αµµωνίας συνέπεια της χρή-

σης λιπασµάτων (Περιφέρεια Θεσσαλίας, 2011 (1)). Αυτό λοιπόν και θα µελετηθεί σε 

µεγαλύτερο βάθος, χωρίς να παραβλέπονται οι πιέσεις του εδάφους που προανα-

φέρθηκαν. 

• Πιέσεις στην ποιότητα των υδάτων  

Κύριες πηγές ρύπανσης των υδάτων του διαµερίσµατος αποτελούν οι έντονες γεωρ-

γικές και κτηνοτροφικές δραστηριότητες, σε συνδυασµό µε το φορτίο των αστικώνλυ-

µάτων. Οι κύριες µορφές ρύπανσης των επιφανειακών νερών λόγω της γεωργίας 

δηµιουργούνται λόγω της εκτεταµένης χρήσης λιπασµάτων και φυτοφαρµάκων  και 

εµφανίζονται µέσω φαινοµένων ευτροφισµού (Μαντούζα, 2008).  

Σε ότι αφορά την ποιότητα των υπόγειων υδάτων, το βασικό πρόβληµα που παρα-

τηρείται προέρχεται κυρίως από τις αγροτικές δραστηριότητες. Στη Θεσσαλία τα χω-

ράφια εξαιτίας της υπερεκµετάλλευσης χρειάζονται µεγαλύτερες ποσότητες λιπασµά-

των για να πάρουν τα απαραίτητα θρεπτικά συστατικά µε αποτέλεσµα υψηλές συ-

γκεντρώσεις νιτρικών και λιγότερο αµµωνιακών, λόγω της εκτεταµένης χρήσης φω-

σφορικών λιπασµάτων. Η καρδιά του Θεσσαλικού κάµπου φαίνεται να είναι η πλέον 

υποβαθµισµένη από αυτή την άποψη.  

 

Χάρτης 7: Επίπεδα νιτρορύπανσης των υπόγειων υδάτων της Θεσσαλίας 

Πηγή: Μαντούζα, 2008 
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• Πιέσεις στην ποσότητα των υδάτων 

 

Το υδατικό δυναµικό της Θεσσαλίας δέχεται εδώ και σαράντα χρόνια τη µεγαλύτερη 

ανθρωπογενή πίεση για την κάλυψη αρδευτικών αναγκών συγκριτικά µε τα υπόλοιπα 

διαµερίσµατα της χώρας. Η διατάραξη του υδατικού ισοζυγίου στο µεγαλύτερο µέρος 

του υδατικού διαµερίσµατος και η µεγάλη περιβαλλοντική αλλά και οικονοµική κατα-

στροφή που τη συνοδεύει, µε την εξάντληση των αποθεµάτων του υπόγειου υδρο-

φόρου ορίζοντα, τη σοβαρή µείωση των παροχών του ποταµού Πηνειού, τον επαπει-

λούµενο κίνδυνο της ερηµοποίησης και την οικονοµική καταστροφή των κατοίκων της 

περιοχής, είναι ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα περιβαλλοντικού και αναπτυξιακού 

προβλήµατος που χρήζει ιδιαίτερης αντιµετώπισης (Περιφέρεια Θεσσαλίας, 2008). 

Αυτό που συµβαίνει είναι µία σχεδόν άναρχη κατανοµή του νερού και των χρήσεών 

του, χωρίς καµία µελέτη ή σύνδεση της αγροτικής (κυρίως, χωρίς να εξαιρούνται και 

η αστική, η βιοµηχανική και η τουριστική) δραστηριότητας και ανάπτυξης, µε την ε-

πάρκεια των υδατικών αποθεµάτων. Καθώς τα επιφανειακά νερά δεν αξιοποιούνται 

οργανωµένα, γίνεται υπερεκµετάλλευση των υπόγειων υδατικών πόρων µέσω ανό-

ρυξης υπεράριθµων γεωτρήσεων µε αποτέλεσµα  την πτώση της στάθµης του ορίζο-

ντα των υπόγειων υδροφορέων, την υφαλµύρωση παράκτιων υδροφορέων και καθι-

ζήσεις του εδάφους, προβλήµατα που εντοπίζονται συχνά στον κάµπο. Πέρα από τα 

περιβαλλοντικά προβλήµατα που σαφώς προκύπτουν από την υπερεκµετάλλευση, 

δηµιουργούνται σηµαντικά προβλήµατα στους αγρότες, οι οποίοι είναι πλέον υπο-

χρεωµένοι να αντλούν σε βάθος µεγαλύτερο από 350 µέτρα, µε ότι αυτό σηµαίνει οι-

κονοµικά (αυξηµένο κόστος άντλησης) και τεχνικά (επιπλέον εξοπλισµός αντλίας) 

(Περιφέρεια Θεσσαλίας, 2011 (1)). 

Σύµφωνα µε την «Καταγραφή – Αξιολόγηση Προτάσεων Υδραυλικών έργων περιο-

χής Κάτω Ολύµπου-Όσας-Μαυροβουνίου» (Περιφέρεια Θεσσαλίας, 2008) το έλλειµ-

µα είναι τέτοιο, λόγω της κακής διαχείρισης, που ακόµη και σήµερα να λειτουργήσουν 

τα έργα της µεταφοράς νερού από τον άνω ρου του Αχελώου (που προβλέπουν συ-

νολικά 600 hm3), θα λύσουν µόνο ένα µέρος του προβλήµατος. Μετά από έρευνα 

βέβαια και σε άλλες δευτερογενείς πηγές έγινε αντιληπτή η ποικιλία επιστηµονικών 

απόψεων που υπάρχει πάνω στο θέµα της εκτροπής του Αχελώου και δυσκολεύει 

την εξαγωγή ασφαλών συµπερασµάτων. Πρόκειται για ένα πρόβληµα που είναι αδύ-

νατο να προσεγγισθεί ενδελεχώς στα πλαίσια της παρούσας εργασίας, γίνεται όµως 

αντιληπτό πως αποτελεί ένα ζήτηµα που είναι απαραίτητο να ληφθεί υπόψη στη συ-

νέχειά της. 
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Πρέπει να σηµειωθεί πως προσπάθειες για την αειφόρο διαχείριση των υδατικών 

πόρων στην Ελλάδα και κατ’ επέκταση στη Θεσσαλία, ουσιαστικά ξεκίνησαν λόγω 

της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ, η οποία συνδυάζει ποιοτικούς, οικολογικούς και ποσοτι-

κούς στόχους για την προστασία υδάτινων οικοσυστηµάτων και την καλή κατάσταση 

όλων των υδατικών πόρων και θέτει ως κεντρική ιδέα την ολοκληρωµένη διαχείριση 

τους στη γεωγραφική κλίµακα των Λεκανών Απορροής Ποταµών. Αυτή η Οδηγία έχει 

άµεση σχέση και συµπληρώνεται από την Οδηγία 91/676/ΕΟΚ  για την προστασία 

των υδάτων από τη νιτρορύπανση γεωργικής προέλευσης, µε πολλούς Θεσσαλούς 

αγρότες να λαµβάνουν µέρος σε σχετικά επιδοτούµενα προγράµµατα της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης. 

 

2.6. Η Κοινή Αγροτική Πολιτική, η Ελλάδα και η Θεσσαλία 

Επί δεκαετίες η Κοινή Αγροτική Πολιτική υπήρξε η µόνη οικονοµική πολιτική της ΕΕ, 

η οποία υποκατάστησε σε πολύ µεγάλο βαθµό τις εθνικές πολιτικές και παραµένει 

έως σήµερα η πιο ολοκληρωµένη πολιτική της ΕΕ (Περιφέρεια Θεσσαλίας, 2011 (2)). 

Καθορίζει το σύνολο των κανόνων και µηχανισµών, που ρυθµίζουν την παραγωγή, 

το εµπόριο και την επεξεργασία των γεωργικών προϊόντων στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 

βασιζόµενη στις αρχές της ενιαίας αγοράς των γεωργικών προϊόντων, της κοινοτικής 

προτίµησης και της χρηµατοδοτικής αλληλεγγύης (Πολύζου, 2011).  

Η ΚΑΠ έχει αλλάξει πολλές µορφές µε το πέρασµα των χρόνων. Ξεκίνησε εντατικο-

ποιώντας την παραγωγή, γεγονός που όξυνε τα περιβαλλοντικά προβλήµατα και ο-

δήγησε στην περιθωριοποίηση της γεωργίας των λιγότερο ευνοηµένων αγροτικών 

περιοχών, για να αναθεωρηθεί το 1999, οπότε και επιδιώχθηκε η ενσωµάτωση περι-

βαλλοντικών στόχων µέσω της αειφόρου γεωργίας.  Τέλος, µε τις µεταρρυθµίσεις της 

προηγούµενης 10ετίας, οι οποίες θεωρείται ότι ολοκληρώθηκαν το 2008, επήλθε µία 

ριζική µεταβολή (Ενιαίας Αποδεσµευµένης Ενίσχυσης (ΕΑΕ)) του τρόπου στήριξης 

της κοινοτικής, κατά συνέπεια και της ελληνικής, γεωργίας, και περιλήφθηκαν ειδικά 

µέσα για την ενθάρρυνση µιας λιγότερο εντατικής παραγωγής, έτσι ώστε να µειω-

θούν τα πλεονάσµατα στην αγορά και να καταστούν ασθενέστερες οι περιβαλλοντι-

κές πιέσεις. Η µεταρρύθµιση αυτή συνοδεύτηκε από τα αγροτοπεριβαλλοντικά προ-

γράµµατα που αποτελούν και τον πυρήνα της κοινοτικής περιβαλλοντικής στρατηγι-

κής στα πλαίσια της ΚΑΠ σε όλη την επικράτεια των κρατών µελών (Παπακώστα, 

2004). 

Κατά την τριαντάχρονη ένταξη της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η σταδιακή εν-

σωµάτωση της ελληνικής γεωργίας στην ΚΑΠ υπήρξε επίπονη και πολλές φορές α-

ντιφατική. Εν συντοµία, η ενσωµάτωση αυτή είχε σηµαντικές θετικές επιπτώσεις αλλά 

µακροχρόνια σηµειώθηκαν και πολλά αρνητικά αποτελέσµατα για την ελληνική γε-
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ωργία (στρεβλωτική ανασύνθεση της παραγωγικής µας βάσης, αποµόνωση των πα-

ραγωγών από τις δυνάµεις της αγοράς, τάσεις αύξησης του εµπορικού ελλείµµατος 

γεωργικών προϊόντων) (Πέζαρος, 2011). Ωστόσο, δεν υπάρχει αµφιβολία ότι, θεσµι-

κά και οικονοµικά τουλάχιστον, η ελληνική γεωργία ήταν ο τοµέας που ωφελήθηκε 

περισσότερο από την ένταξη, µε το πιο χαρακτηριστικό παράδειγµα ανάπτυξης της 

Ελληνικής γεωργίας, στα πλαίσια της ΚΑΠ, να είναι η Θεσσαλία. Η Θεσσαλία επωφε-

λήθηκε πολύ από την ΚΑΠ, η ανάπτυξη όµως βασίστηκε στην εντατικοποίηση της 

παραγωγής µε τη βελτίωση της υποδοµής (αρδευτικά και εγγειοβελτιωτικά έργα) και 

την αύξηση των βιοµηχανικών εισροών (εκµηχάνιση, αγροχηµικά), ενώ δόθηκε πε-

ρισσότερο βάρος στην καλλιέργεια ορισµένων ειδών, όπως το βαµβάκι, τα σιτηρά, ο 

αραβόσιτος, τα οποία είχαν πάρει τη µορφή µονοκαλλιέργειας, µε αποτέλεσµα την 

υποβάθµιση του φυσικού περιβάλλοντος καθώς και του αγροτικού τοπίου (Παπακώ-

στα, 2004). Είναι γεγονός όµως πως, παρόλα τα προβλήµατα, η γεωργική παραγω-

γή στη Θεσσαλία έκανε βήµατα προόδου που δεν θα ήταν σε θέση να επιτύχει χωρίς 

τη βοήθεια της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. 

Είναι αληθές ότι η ελληνική γεωργία θα µπορούσε να έχει ωφεληθεί πολύ περισσότε-

ρο από την ΚΑΠ. Κύρια αιτία αυτής της αποτυχίας υπήρξε η έλλειψη ενός εθνικού 

σχεδίου και µιας εθνικής στρατηγικής και η αντικατάστασή τους από τον προσανατο-

λισµό των συνιστωσών του πρωτογενούς τοµέα της οικονοµίας προς την είσπραξη 

ευρωπαϊκών επιδοτήσεων µε την παράλληλη υποβάθµιση της όλης παραγωγικής 

διαδικασίας (Σαρόπουλος et al., 2012). Η Ελλάδα δεν µπόρεσε να αναδειχτεί ως «δι-

αµορφωτής» της πολιτικής στα θέµατα της ΚΑΠ αλλά παρέµεινε σχεδόν πάντα πα-

θητικός δέκτης των πολιτικών που διαµορφώνονταν στις Βρυξέλλες. Και τούτο, παρά 

το ότι ήταν η χώρα µε τη µεγαλύτερη, µεταξύ των 15 παλαιών εταίρων, κατανοµή του 

γεωργικού τοµέα στην οικονοµία της (Πέζαρος, 2011). Τώρα φαίνεται πως είναι η ευ-

καιρία αυτό να αλλάξει καθώς έχουν ξεκινήσει οι διαπραγµατεύσεις για αναθεώρηση 

της ΚΑΠ (2013), την οποία επιβάλλουν οι νέες οικονοµικές, περιβαλλοντικές και πε-

ριφερειακές προκλήσεις. Κατά την Επιτροπή, οι στόχοι µιας νέας µεταρρύθµισης επι-

κεντρώνονται:  

1. Στη βιώσιµη παραγωγή τροφίµων και διασφάλιση της επισιτιστικής ασφάλειας,  

2. Στην αειφόρο διαχείριση των φυσικών πόρων και κλιµατική δράση, και  

3. Στην ισόρροπη περιφερειακή ανάπτυξη.  

Η Ελλάδα συµµετέχει στις διαπραγµατεύσεις µε τη Νέα Στρατηγική Αγροτικής Ανά-

πτυξης «Αλέξανδρος Μπαλτατζής» (2007-2013). Πρόκειται για ένα πλαίσιο που αντι-

λαµβάνεται τις προκλήσεις της σηµερινής αγροτικής ανάπτυξης και εστιάζει σε τρεις 

βασικούς άξονες για τους οποίους βέβαια περιλαµβάνει γενικά µέτρα και δράσεις, οι 
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οποίοι συµβαδίζουν µε τους 3 παραπάνω στόχους της ΚΑΠ, ενόψει των διαπραγµα-

τεύσεων του 2013, αλλά είναι αµφίβολο το κατά πόσο είναι δυνατό να λειτουργήσουν 

στην πράξη εν απουσία γενικότερης εθνικής στρατηγικής, ανεξάρτητης από τις επι-

δοτήσεις.  

Αυτό που έχει ιδιαίτερη σηµασία για τη Θεσσαλία είναι ότι εκτιµάται πως η βαµβακο-

καλλιέργεια θα πληγεί ιδιαίτερα από την αναδιάρθρωση της ΚΑΠ, γεγονός που οδη-

γεί το Σχέδιο στην εφαρµογή µέτρων στις περιοχές που σχετίζονται µε τη διαφορο-

ποίηση προς µη γεωργικές δραστηριότητες, τη στήριξη της δηµιουργίας και ανάπτυξης 

πολύ µικρών επιχειρήσεων, την ενθάρρυνση τουριστικών δραστηριοτήτων κα..  

Γενική διαπίστωση όµως αποτελεί πως η «η δυσκολία εκ µέρους της χώρας στην ε-

ξασφάλιση της εθνικής συµµετοχής οδηγεί σε µειώσεις και των κοινοτικών κονδυλίων 

µε αποτέλεσµα να µείνει από… καύσιµα η αγροτική οικονοµία, που θα µπορούσε να 

κινήσει ολόκληρη την ελληνική οικονοµία. Έτσι, σε πρώτη φάση σηµαντική ανακατα-

νοµή πόρων και επιβράδυνση της υλοποίησης των αγροτικών προγραµµάτων επι-

φυλάσσει η αναθεώρηση του Επιχειρησιακού Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης 

«Αλέξανδρος Μπαλτατζής 2007-2013» µε βάση τη µειωµένη εθνική συµµετοχή στο 

5%.» (Γιουρουκέλη, 2012). 

Εικόνα 2: Η Κρίση και στα Προγράµµατα Αγροτικής Ανάπτυξης 

Πηγή: Γιουρουκέλη, 2012 
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3. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

Πριν από την αξιολόγηση της υφιστάµενης κατάστασης θα πρέπει να σηµειωθεί πως 

µέσα από την έρευνα σε δευτερογενείς πηγές και από τη συνοµιλία που πραγµατο-

ποιήθηκε µε τον κύριο Κουκουφίκη, επαγγελµατία αγρότη του Θεσσαλικού κάµπου, 

διαπιστώθηκε µια διάσταση απόψεων πάνω στις συνθήκες που διαµόρφωσαν και 

διαµορφώνουν την υφιστάµενη κατάσταση, µια κατάσταση επιβαρυµένη περιβαλλο-

ντικά, οικονοµικά και κοινωνικά. Χρησιµοποιώντας σαν παράδειγµα τη µονοκαλλιέρ-

γεια του βαµβακιού, για την οποία έχουν κατηγορηθεί κατ’ επανάληψη οι αγρότες του 

κάµπου, θα επιδιωχθεί εδώ να προσεγγισθούν οι δύο διαφορετικές θέσεις αναζητώ-

ντας την αλήθεια κάπου στη µέση, ώστε να διευκολυνθεί η διαµόρφωση των σεναρί-

ων στη συνέχεια.  Σαν οδηγός για αυτή την προσέγγιση χρησιµοποιούνται τα άρθρα 

της Γεωργιοπούλου στην εφηµερίδα Καθηµερινή (2005), οι επιστηµονικές θέσεις που 

παρουσιάστηκαν έως τώρα στην υφιστάµενη κατάσταση, αλλά και η θέση του άµεσα 

εµπλεκόµενου αγρότη. 

Η Κοινή Αγροτική Πολιτική φαίνεται πως ουσιαστικά κατεύθυνε για χρόνια την παρα-

γωγή της Θεσσαλίας προς τη βαµβακοκαλλιέργεια, δίνοντας σχετικές επιδοτήσεις, οι 

οποίες είχαν σαν αποτέλεσµα την αύξηση του εισοδήµατος των αγροτών. «Το σίγου-

ρα εγγυηµένο εισόδηµα, καθώς η επιδότηση παρείχε στους βαµβακοπαραγωγούς 

τιµή έως και τριπλάσια από αυτήν που ίσχυε στην ελεύθερη αγορά, προκάλεσε τη 

δηµιουργία ενός ολόκληρου µηχανισµού -καθώς οι εκκοκκιστικές επιχειρήσεις λάµ-

βαναν επίσης επιδότηση» (Γεωργιοπούλου, 2005). Οι αγρότες λοιπόν, ως επιχειρη-

µατίες, επιδίωκαν το µεγαλύτερο δυνατό κέρδος για την επιχείρησή τους µέσα σε αυ-

τά τα νέα δεδοµένα των επιδοτήσεων, χωρίς όµως να έχουν επαρκή ενηµέρωση και 

στήριξη από τον πολιτικό κόσµο, ο οποίος τους ήθελε ευχαριστηµένους χωρίς να 

υπογραµµίζει την ανάγκη µείωσης του κόστους και βελτίωσης της ποιότητας του 

προϊόντος τους. ∆ηµιουργήθηκαν λοιπόν παραγωγοί ενός πλεονασµατικού, πανά-

κριβου και άρα οικονοµικώς άχρηστου προϊόντος, χωρίς να είναι καν γνωστό ποιοι 

από αυτούς έχουν δυσκολίες και ποιοι ευπορούν (Γεωργιοπούλου, 2005). H τάση 

στη συνέχεια της Ευρωπαϊκής Ένωσης για µείωση της παραγωγής βάµβακος ήταν 

σαφής. Η επιδότηση του βαµβακιού συνεχιζόταν βέβαια, αλλά από ένα σηµείο και 

µετά αν η παραγωγή ξεπερνούσε ένα συγκεκριµένο όριο, το οποίο τέθηκε προκειµέ-

νου να «τιθασευτεί» η βαµβακοκαλλιέργεια, µετρούσε η λεγόµενη ποινή συνυπευθυ-

νότητας, οπότε και µειωνόταν αντίστοιχα το ποσό της επιδότησης. Το αν θα λάµβα-

ναν τα χρήµατα της επιδότησης λοιπόν ή όχι εξαρτιόταν από την «έξυπνη» εφαρµογή 

του ευρωπαϊκού κανονισµού, που αφορούσε στη διαχείριση των επιδοτήσεων που 

δίδονταν στο προϊόν (Γεωργιοπούλου, 2005). Παρόλα αυτά τα νέα δεδοµένα όµως, 
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οι Θεσσαλοί αγρότες εξακολουθούσαν να ζητάνε να απορροφηθεί και να επιδοτηθεί 

όλο το βαµβάκι της παραγωγής τους, κάτι για το οποίο κατηγορήθηκαν. Είναι αλήθεια 

όµως πως η εντατική καλλιέργεια του βαµβακιού είχε σαν αποτέλεσµα οι αγρότες της 

Θεσσαλίας να εξειδικευτούν και να αποκτήσουν τεχνογνωσία και εµπειρία, ενώ πα-

ράλληλα δηµιουργήθηκαν ολόκληρες σχετικές βιοτεχνίες στον δευτερογενή τοµέα. 

∆ηµιουργήθηκε λοιπόν, όπως αναφέρθηκε, ένας ολόκληρος µηχανισµός που στήριξε 

την αγροτική οικονοµία και σύµφωνα µε τον κ. Κουκουφίκη δεν άφηνε περιθώρια για 

ελιγµούς εξαιτίας του κόστους αλλαγής καλλιέργειας, της έλλειψης γνώσεων και της 

έλλειψη στήριξης από την πολιτεία και παροχής κινήτρων για προσαρµογή στα νέα 

δεδοµένα. Παράλληλα µε όλα αυτά προχωρούσε και η υποβάθµιση του φυσικού πε-

ριβάλλοντος του Θεσσαλικού κάµπου καθώς τα λιπάσµατα (αφού η βιολογική καλ-

λιέργεια ήταν λιγότερο αποδοτική και πιο ακριβή), η εντατική υδροβόρα καλλιέργεια 

και οι ανεξέλεγκτες γεωτρήσεις είχαν τα αποτελέσµατα που διαφάνηκαν στην υφι-

στάµενη κατάσταση. Ειδικά για το ζήτηµα του νερού, είναι γεγονός ότι για πολλά 

χρόνια οι τοπικές αρχές καθησύχαζαν τους αγρότες µε το θέµα της εκτροπής του Α-

χελώου σαν µια σίγουρη και εύκολη λύση στα προβλήµατά τους, χωρίς να γίνεται 

προσπάθεια για οποιαδήποτε ενηµέρωση περί αειφορίας στον χαµηλού εκπαιδευτι-

κού επιπέδου πληθυσµού. Η έλλειψη λοιπόν οργάνωσης σε εθνικό επίπεδο για την 

ουσιαστική και οργανωµένη αξιοποίηση των επιδοτήσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

η ανοχή του πολιτικού κόσµου και η προσπάθεια των αγροτών για µεγιστοποίηση 

του κέρδους τους, ξεχνώντας βασικές πτυχές του επαγγέλµατός τους, δηµιούργησαν 

έναν φαύλο κύκλο που είχε σαν αποτέλεσµα τη σηµερινή κρίσιµη κατάσταση.  

Μετά από τα παραπάνω, αλλά και από την ανάλυση που πραγµατοποιήθηκε στις 

προηγούµενες ενότητες, µπορεί να προκύψει το εξής διάγραµµα που περιγράφει 

σχηµατικά και κωδικοποιηµένα την εξέλιξη των συνθηκών στη µεγαλύτερη πεδιάδα 

της χώρας (εµπνευσµένο από διάλεξη της κ. Κλαµπατσέα, που πραγµατοποιήθηκε 

στα πλαίσια του µαθήµατος, για τις λειτουργικά εξειδικευµένες περιοχές). Με αφετη-

ρία λοιπόν µια περιοχή µε έναν ιδιαίτερο πόρο – συγκριτικό πλεονέκτηµα, αναπτύ-

χθηκε µια δυναµική, η οποία δεν είναι άλλη από την αγροτική παραγωγή µε εξειδί-

κευση σε ορισµένα είδη, όπως υπογράµµιζαν οι κλιµατικές και εδαφικές συνθήκες, οι 

γνώσεις των ανθρώπων, αλλά και εξωγενείς παράγοντες. Αυτοί οι παράγοντες αφο-

ρούν στον Εθνικό Αγροτικό Σχεδιασµό και ουσιαστικά στην απουσία του και στα προ-

βλήµατα της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, οι οποίοι, σε συνδυασµό µε τα ίδια τα χα-

ρακτηριστικά της Θεσσαλικής παραγωγής (χαµηλό εκπαιδευτικό επίπεδο, µικρός γε-

ωργικός κλήρος κλπ.), έχουν φέρει την περιοχή σε ένα κρίσιµο σηµείο, λίγο πριν την 

αναπτυξιακή παθογένεια. Αυτό το σηµείο περιλαµβάνει ένα πλήθος προκλήσεων λό-

γω της αναθεώρησης της ΚΑΠ, της οικονοµικής κρίσης και της αύξησης του ανθρώ-
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πινου δυναµικού στον πρωτογενή τοµέα. Η διαχείριση αυτών των δεδοµένων, αλλά 

και άλλοι, λιγότερο προβλέψιµοι ίσως παράγοντες, είναι αυτά που θα αποφασίσουν 

την κατάληξη του διαγράµµατος και της ανάπτυξης της περιοχής. 

 

  

 Γράφηµα 9: ∆ιαγραµµατική απεικόνιση της αναπτυξιακής πορείας του Θεσσαλικού Κάµπου 

Πηγή: ∆ιάλεξη Ε. Κλαµπατσέα, Ιδία Επεξεργασία 

 

Τελικά, σχετικά µε την αξιολόγηση της υφιστάµενης κατάστασης µια πρώτη οµαδο-

ποίηση των θετικών και αρνητικών που προκύπτουν από την παραπάνω ανάλυση 

έχει ως εξής: 

+ - 

∆υναµικό φυσικό υπόβαθρο 

Στροφή προς τον πρωτογενή τοµέα 

Τάση για βελτιωµένο επίπεδο εκπαίδευ-

σης 

Σηµαντικά περιβαλλοντικά προβλήµατα  

Μονοκαλλιέργειες 

Ανισόρροπη ανάπτυξη δυτικής και ανα-

τολικής Θεσσαλίας 
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Κύκλωµα παραγωγής, µεταποίησης και 

εµπορία προϊόντων  

Ερευνητικά ιδρύµατα/Νέες τεχνολογίες 

∆υνατότητες για διαφοροποίηση 

Χαµηλό υπάρχων εκπαιδευτικό επίπεδο 

Έλλειψη ενηµέρωσης και εκπαίδευσης 

των αγροτών 

Λάθη µε την ΚΑΠ – µειωµένα κονδύλια 

 

Μετά από αυτή την οµαδοποίηση, που αποτελεί µια πρώτη αναγνώριση της υφιστά-

µενης κατάστασης, πρέπει να αναφερθούν τα κριτήρια µε τα οποία θα γίνει η αξιολό-

γηση SWOT. Αυτά δεν είναι άλλα από τους τέσσερις άξονες της πολυλειτουργικής 

γεωργίας, που αναφέρθηκαν ήδη στην αρχή της εργασίας και έχουν να κάνουν µε τον 

περιβαλλοντικό, διατροφικό, αναπτυξιακό και κοινωνικό ρόλο της και λειτουργούν στα 

πλαίσια της αειφόρου ανάπτυξης. Κρίνεται πως δεν χρειάζεται περεταίρω ανάλυση 

πάνω σε αυτό το σκεπτικό, καθώς εξαρχής η ανάλυση της υφιστάµενης κατάστασης 

πραγµατοποιήθηκε προς αυτή την κατεύθυνση.  
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4. ∆ΟΜΗΣΗ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ΣΕΝΑΡΙΩΝ 

4.1. Σενάριο Τάσεων 

Στην περίπτωση που η υφιστάµενη κατάσταση συνεχιστεί σύµφωνα µε τις τάσεις που 

καταγράφηκαν, η Ελλάδα θα πάρει µέρος στις διαπραγµατεύσεις για τη νέα Κοινή 

Αγροτική Πολιτική χωρίς οργανωµένο εθνικό αγροτικό σχεδιασµό, αντιµετωπίζοντας 

ευκαιριακά τις νέες, µειωµένες επιδοτήσεις. Τα µειωµένα αυτά κονδύλια, έτσι όπως 

αναµένονται σε καλλιέργειες όπως αυτή του βαµβακιού, θα έχουν σαν αποτέλεσµα 

πολλοί αγρότες του κάµπου να βρεθούν σε αδιέξοδο, εν απουσία περεταίρω βοήθει-

ας, ενηµέρωσης και κινήτρων για αλλαγή σε νέες, περισσότερο βιώσιµες µεθόδους 

καλλιέργειας, αφού σε µεγάλο βαθµό έως τώρα έχουν µάθει να στηρίζονται και να 

εξαρτώνται από αυτά. Αρκετοί λοιπόν αναµένεται να είναι εκείνοι οι παραγωγοί που 

δεν θα καταφέρουν να ανταπεξέλθουν στα νέα οικονοµικά δεδοµένα και θα αναγκα-

στούν να νοικιάσουν ή να εγκαταλείψουν τα χωράφια τους. 

Τα προβλήµατα του γεωργικού τοµέα του Θεσσαλικού κάµπου θα συνεχίσουν να υ-

φίστανται, λόγω των µικρών γεωργικών εκµεταλλεύσεων, των αντλήσεων σε µεγάλα 

βάθη, του χαµηλού εκπαιδευτικού επιπέδου των αγροτών και της παρουσίας µεγά-

λων εκτάσεων βαµβακιού και σιτηρών, τα οποία φαίνεται να είναι δύσκολο (λόγω κό-

στους και γνώσεων) να εγκαταλειφθούν σε µεγάλο βαθµό άµεσα. 

Παρόλα αυτά, το ανθρώπινο δυναµικό της αγροτικής παραγωγής αναµένεται να αυ-

ξηθεί, εξαιτίας της αναζήτησης εργασιακού καταφυγίου, λόγω της οικονοµικής κρίσης. 

Οι νέοι άνθρωποι που θα πάρουν µέρος στην γεωργική παραγωγή θα εµφανιστούν 

πιο µορφωµένοι και ενηµερωµένοι, σε σχέση µε τους υπάρχοντες αγρότες, και θα 

εισάγουν ορισµένα νέα είδη, νέες µορφές και µεθόδους καλλιέργειας, σε µια προ-

σπάθεια να διαφοροποιηθούν και να δηµιουργήσουν ένα ανταγωνιστικότερο προϊόν. 

Εµπόδιο σε αυτή την προσπάθεια θα είναι η έλλειψη βοήθειας από την πολιτεία και η 

έλλειψη ουσιαστικού εθνικού στρατηγικού σχεδιασµού, που θα µπορούσε να παρέχει 

συγκεκριµένες κατευθύνσεις, ενώ πρόκληση θα αποτελέσει η προσπάθειά τους να 

ανεξαρτητοποιηθούν από το θέµα των επιδοτήσεων της ΚΑΠ.  

Το φυσικό περιβάλλον του κάµπου θα υποβαθµιστεί περεταίρω, µε τα φαινόµενα κα-

θιζήσεων να γίνονται όλο και πιο συχνά. Η υπερεκµετάλλευση του δυναµικού του 

υπόγειου υδροφορέα θα συνεχιστεί, ελλείψει σχεδιασµού και διαχείρισης των επιφα-

νειακών υδάτων και το θέµα του Αχελώου θα συνεχίσει να αποτελεί πεδίο διαµάχης, 

αφού συνεχώς θα διαµορφώνεται η άποψη ότι είναι η µόνη λύση για τα προβλήµατα 

του κάµπου. Το έδαφος θα συνεχίσει να δέχεται ποσοτικές πιέσεις, ίσως όχι στον 

βαθµό µε τον οποίο γινόταν ως τώρα λόγω της αναστολής των οικοδοµικών δραστη-

ριοτήτων εξαιτίας της οικονοµικής κρίσης.  Σχετικά µε τις ποιοτικές πιέσεις, αυτές σα-
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φώς και θα συνεχιστούν ανεξέλεγκτες, καθώς η πλειονότητα των αγροτών δεν θα εί-

ναι ενηµερωµένοι ή σε θέση να χρησιµοποιήσουν µεθόδους παραγωγής, φιλικότερες 

προς το περιβάλλον.  

Σε γενικές γραµµές φαίνεται πως ο πολυλειτουργικός ρόλος της γεωργίας θα λει-

τουργήσει προβληµατικά, µε το έδαφος του Θεσσαλικού κάµπου να αντιµετωπίζεται 

ως ένα εργοστάσιο εντατικής εκµετάλλευσης των φυσικών πόρων µε στόχο το άµεσο 

οικονοµικό κέρδος. Κάτι τέτοιο θα έχει αρνητικά αποτελέσµατα, τόσο στην παραγωγι-

κότητα, όσο και στην ανταγωνιστικότητα των προϊόντων του, προκαλώντας τη διαδο-

χική εµφάνιση συνεχώς εντεινόµενων περιβαλλοντικών, οικονοµικών και κοινωνικών 

προβληµάτων.  

 

΄ 

Γράφηµα 10: ∆ιαγραµµατική απεικόνιση του σεναρίου των τάσεων 

Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 

 

4.2. Σενάριο Παρέµβασης µε Όρους Αειφορίας  

Σύµφωνα µε τον όρο της αειφορίας, η ανάπτυξη πρέπει να γίνει µε τέτοιο τρόπο, ώ-

στε η σηµερινή γενιά να µην στερήσει τίποτα στις επόµενες. Λόγω της φύσης του εξε-

ταζόµενου προβλήµατος, τα περισσότερα αποτελέσµατα των διαφόρων τέτοιων πα-

ρεµβάσεων δεν µπορούν να είναι άµεσα. Άµεσος θα είναι µόνο ο απαραίτητος σχεδι-

ασµός και ορισµένες αρχικές δράσεις και από εκεί και έπειτα οι παρεµβάσεις και τα 

αποτελέσµατά τους θα χρειαστούν κάποιο χρόνο προκειµένου να γίνουν εµφανή.  

Για τη διαµόρφωση αυτού του σεναρίου θα ληφθεί υπόψη ο πολυλειτουργικός ρόλος 

της γεωργίας και θα επιδιωχθεί η αξιοποίησή του, καθώς, όπως ήδη αναφέρθηκε 

στην αρχή της παρούσας εργασίας, θεωρείται πως αυτό το σκεπτικό µπορεί να συ-

ντελέσει στην αειφορική διαχείριση του Θεσσαλικού κάµπου. 

Αρχικά, αυτό που ξεφεύγει από τα όρια της υπό µελέτη περιοχής, αλλά είναι απαραί-

τητο για τη µελλοντική της εξέλιξη, είναι η διαµόρφωση ενός σχεδίου για την αγροτική 

ανάπτυξη της χώρας, το οποίο θα λειτουργεί ως βασικό διαπραγµατευτικό εργαλείο 

στις συναντήσεις για την Κοινή Αγροτική Πολιτική. Κάτι τέτοιο θα δώσει τη δυνατότη-
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τα στην Ελλάδα να λειτουργήσει σαν ρυθµιστής ορισµένων εξελίξεων και όχι, για α-

κόµη µια φορά, ως παθητικός δέκτης αυτών. Αυτό το σχέδιο θα καλείται επίσης να 

αποτελεί τις κατευθυντήριες γραµµές για την αξιοποίηση των εκάστοτε επιδοτήσεων, 

αλλά πάνω από όλα θα έχει τη δυνατότητα να λειτουργεί ανεξάρτητα από αυτές. 

Σχετικά µε τον Θεσσαλικό κάµπο, είναι πλέον ο καιρός να ανεξαρτητοποιηθεί από τις 

συνεχώς µειούµενες επιδοτήσεις και να αναζητήσει έναν νέο τρόπο ανάπτυξης, ο 

οποίος θα µπορούσε καταρχάς να βασίζεται σε νέα ανταγωνιστικά προϊόντα για την 

παραγωγή των οποίων θα χρησιµοποιούνται νέες µέθοδοι καλλιέργειας. ∆εν είναι 

απαραίτητο να παύσουν όλες οι καλλιέργειες στις οποίες η Θεσσαλία έχει παράδοση. 

Οι νέες µέθοδοι βαµβακοκαλλιέργειας θα µπορέσουν να δηµιουργήσουν ένα ιδιαίτερα 

ανταγωνιστικό προϊόν, ανεξαρτήτου επιδοτήσεων, µε υψηλή ποιότητα και ονοµασία 

προέλευσης, κάτι που θα αναβαθµίσει τον ήδη υπάρχοντα δευτερογενή τοµέα και θα 

δηµιουργήσει νέες θέσεις εργασίας. Σε αυτό το σηµείο σηµαντικό ρόλο θα µπορού-

σαν να διαδραµατίσουν οι Αγροτικοί Συνεταιρισµοί, οι οποίοι µε την κατάλληλη συ-

νεργασία θα µπορέσουν να οργανώσουν την παραγωγή του Θεσσαλικού κάµπου µε 

τρόπο τέτοιο, ώστε να επιτυγχάνεται ισορροπία ανάµεσα στις διαφορετικές καλλιέρ-

γειες (για να αποφεύγονται φαινόµενα µονοκαλλιέργειας) και να γίνονται ανταλλαγές 

τεχνογνωσίας και πόρων. 

Σηµαντική σε αυτό το πλαίσιο θεωρείται και η κατάρτιση και η εκπαίδευση παλιότε-

ρων και νέων γεωργών πάνω στις νέες µορφές καλλιέργειας, καθώς και η συνεργα-

σία τους µε τους επιστηµονικούς κλάδους που περιλαµβάνονται στα εκπαιδευτικά 

ιδρύµατα της Θεσσαλίας και έχουν άµεση σχέση µε την αγροτική παραγωγή. Πρόκει-

ται για συνεργασία που µπορεί να προκύψει αυθόρµητα και θα αποφέρει οφέλη τόσο 

στην ερευνητική, όσο και στην επαγγελµατική κοινότητα, αφού θα προάγει τη γνώση 

σε όλα τα επίπεδα, χωρίς να είναι απαραίτητη η διαµεσολάβηση οποιασδήποτε πολι-

τικής βούλησης.  

Υπό αυτές τις συνθήκες θα µπορούσε να επωφεληθεί ιδιαίτερα το φυσικό περιβάλλον 

και τοπίο της περιοχής. Η συνεργασία µεταξύ παραγωγών και επιστηµόνων θα έχει 

σαν αποτέλεσµα την εφαρµογή µεθόδων καλλιέργειας φιλικών προς το περιβάλλον, 

κάτι που θα βοηθήσει στην αναστολή της υφιστάµενης υποβάθµισης του περιβάλλο-

ντος. Για να συµβεί κάτι τέτοιο στην πράξη όµως, εδώ είναι απαραίτητη η διαµεσολά-

βηση της πολιτείας µε την εκπόνηση ολοκληρωµένης µελέτης για το υδατικό δυναµι-

κό της Θεσσαλίας (το µεγαλύτερο αυτή τη στιγµή περιβαλλοντικό πρόβληµα), η ο-

ποία θα ξεπεράσει τον µέχρι τώρα κατακερµατισµό που παρατηρούνταν και θα δώσει 

συγκεκριµένα και επιστηµονικά αποτελέσµατα. Με οδηγό αυτή τη µελέτη, οι αγρότες 

θα πρέπει να ενηµερωθούν για την κατάσταση και να ληφθούν στη συνέχεια όλα τα 

απαραίτητα µέτρα για αντιµετώπιση του προβλήµατος, όπως ο εµπλουτισµός του 
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υπόγειου υδροφορέα, η καταγραφή και ο έλεγχος των γεωτρήσεων, η αξιοποίηση 

των επιφανειακών υδάτων της Θεσσαλίας και το κλείσιµο, µε επιστηµονικές διαπι-

στώσεις και επιχειρήµατα, του θέµατος του Αχελώου. Οι Οδηγίες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης µπορούν να αποτελέσουν χρήσιµους οδηγούς προς αυτή την κατεύθυνση. 

Τέλος, σε ένα επόµενο χρονικό επίπεδο και σε µια περισσότερο φιλόδοξη εκδοχή, ο 

Θεσσαλικός κάµπος θα µπορούσε να αποτελέσει τόπο αγροτουρισµού. Αν έως τώρα 

το αειφορικό σενάριο που διαµορφώθηκε έχει σαν αποτέλεσµα τη διατήρηση του συ-

γκριτικού πλεονεκτήµατος της περιοχής, η οπτική του αγροτουρισµού µπορεί να 

προχωρήσει ένα βήµα παραπέρα, προς µια ενίσχυση και των τριών συνιστωσών 

που το διαµορφώνουν: περιβάλλον, κοινωνία, οικονοµία. Είναι γεγονός λοιπόν πως ο 

τουρισµός σήµερα στη Θεσσαλία είναι περιορισµένος στα ανατολικά παράλια και σε 

ορισµένες ορεινές περιοχές. Καθώς όµως το χαρακτηριστικότερο της Θεσσαλίας είναι 

ο κάµπος και η γεωργική παραγωγή της, θα µπορούσε αυτό το πλεονέκτηµα να συν-

δυάσει δυναµικά τους τρεις τοµείς παραγωγής, µέσω ενός συστήµατος που θα αξιο-

ποιεί την πολιτισµική κληρονοµιά των αγροτικών περιοχών, την παραδοσιακή φιλο-

ξενία και την ύπαρξη πρότυπων καλλιεργειών και τοπικών προϊόντων. Οι έως τότε 

ενέργειες θα έχουν συγκρατήσει τους ανθρώπους σε αγροτικές περιοχές και θα έ-

χουν δηµιουργήσει το κατάλληλο υπόβαθρο για την ανάπτυξη µιας τέτοιας µορφής 

τουρισµού, η οποία θα δώσει τη δυνατότητα περεταίρω διαφοροποίησης της αγροτι-

κής οικονοµίας της περιοχής, θα δηµιουργήσει επιπλέον θέσεις εργασίας και θα ε-

µπλουτίσει εκ νέου τον αγροτικό τρόπο ζωής. 

∆ιαγραµµατικά η παραπάνω περιγραφή παρουσιάζεται στο Γράφηµα 11, που ακο-

λουθεί. Σε αυτό το γράφηµα χρησιµοποιείται η κυκλική ροή µε σκοπό να περιγραφεί 

ο «ανανεωτικός» χαρακτήρας του συγκεκριµένου σεναρίου. ∆ίνεται η δυνατότητα για 

δύο τέτοιες κυκλικές ροές. Η πρώτη, είναι η πιο προσιτή εκδοχή του σεναρίου, η ο-

ποία έχει σαν αποτέλεσµα τη διατήρηση του τοπικού συγκριτικού πλεονεκτήµατος 

της υπό µελέτη περιοχής. Πρέπει να σηµειωθεί βέβαια πως µε τη «διατήρηση» ουσι-

αστικά εννοείται «ενίσχυση» του πλεονεκτήµατος, έτσι όπως αυτή παρουσιάζεται στη 

δεύτερη, µεγαλύτερη κυκλική διαδροµή. Πρόκειται όµως για µία λιγότερο έντονη ενί-

σχυση, η οποία καλείται να φέρει την κατάσταση στο «βασικό επίπεδο» στο οποίο θα 

έπρεπε ήδη σήµερα να βρίσκεται, γι’ αυτό και χρησιµοποιείται ο χαρακτηρισµός της 

διατήρησης. Επιπλέον, πρέπει να σηµειωθεί και το γεγονός πως δεν γίνεται αναφορά 

σε δύο διαφορετικά σενάρια ή σε ήπιο και ριζοσπαστικό σενάριο. Πρόκειται για ένα 

ενιαίο σενάριο µε µια πολύ συγκεκριµένη βάση, η οποία ανάλογα µε τις εκάστοτε 

συνθήκες παρουσιάζει δύο εναλλακτικές διαδροµές περεταίρω ανάπτυξης: την απλή 

της «διατήρησης» και την πιο σύνθετη της «ενίσχυσης». Σε καµιά περίπτωση ο αγρο-

τουρισµός υπό αυτόν τον σχεδιασµό δεν αποτελεί ριζοσπαστικό σενάριο. Θεωρείται 
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πως, αν έως τότε έχουν ολοκληρωθεί όλα τα προηγούµενα βήµατα, ο αγροτουρισµός 

αποτελεί ένα καταλυτικό άλµα (όπως φανερώνει και το µεγαλύτερο βέλος στο διά-

γραµµα), που είναι σε θέση όµως να πραγµατοποιηθεί ως µια δυναµική φυσική εξέλι-

ξη, αν το ευνοήσουν οι τότε καταστάσεις και αποφάσεις. 

 

 

Γράφηµα 11: ∆ιαγραµµατική απεικόνιση του σεναρίου των παρεµβάσεων µε όρους 
αειφορίας 

Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 
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5. ∆ΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ 

Σε αυτή την τελευταία ενότητα των διαπιστώσεων, επιχειρείται να γίνει µια σύνθεση 

των στοιχείων που εντόπισε η αξιολόγηση της υφιστάµενης κατάστασης και αυτών 

που προβλέπει το αειφορικό σενάριο ανάπτυξης του Θεσσαλικού κάµπου, ώστε να 

εντοπιστούν πλέον ολοκληρωµένα ποιοι είναι αυτοί οι ευνοϊκοί και περιοριστικοί πα-

ράγοντες που ζητούνται.   

Σχετικά µε τους παράγοντες που προκύπτουν από την ανάλυση, αυτοί µπορούν να 

συνοψιστούν, για ακόµη µια φορά, στον πίνακα του κεφαλαίου 3 ως εξής: 

 

Ευνοϊκοί Παράγοντες Περιοριστικοί Παράγοντες 

∆υναµικό φυσικό υπόβαθρο 

Στροφή προς τον πρωτογενή τοµέα 

Τάση για βελτιωµένο επίπεδο εκπαί-

δευσης 

Κύκλωµα παραγωγής, µεταποίησης 

και εµπορίας προϊόντων  

Ερευνητικά ιδρύµατα/Νέες τεχνολογίες 

∆υνατότητες για διαφοροποίηση  

Σηµαντικά περιβαλλοντικά προβλήµατα  

Μονοκαλλιέργειες 

Ανισόρροπη ανάπτυξη δυτικής και ανα-

τολικής Θεσσαλίας 

Χαµηλό υπάρχον εκπαιδευτικό επίπεδο 

Έλλειψη ενηµέρωσης και εκπαίδευσης 

των αγροτών 

Λάθη µε την ΚΑΠ – µειωµένα κονδύλια 

 

Παρατηρώντας τον πίνακα, γίνεται κατανοητό ότι το αειφορικό σενάριο επιχειρεί να 

αξιοποιήσει και να ενδυναµώσει τους υπάρχοντες ευνοϊκούς παράγοντες και να πε-

ριορίσει ή να ανατρέψει τους περιοριστικούς, προσπαθώντας να δηµιουργήσει ένα 

ανατροφοδοτούµενο σύστηµα κοινωνικού, οικονοµικού και φυσικού περιβάλλοντος. 

Αυτή λοιπόν η πρώτη οµάδα παραγόντων, που έχει να κάνει µε την ίδια τη σύνθεση 

του προβλήµατος, επηρεάζει άµεσα την επιτυχία της εφαρµογής του αειφορικού σε-

ναρίου.  

Εκτός αυτών όµως, όπως αναφέρθηκε,  υπάρχει και µια σειρά παραγόντων που σχε-

τίζεται µε τη διαδικασία της εφαρµογής του αειφορικού σεναρίου. Για να γίνει αντιλη-

πτός ο τρόπος µε τον οποίο εντοπίστηκαν αυτοί, χρήσιµο θεωρείται να παρουσιαστεί 

διαγραµµατικά, για αρχή, το πώς αναµένεται να αποτυπώνεται κάθε χρονική στιγµή η 

υφιστάµενη κατάσταση της ανάπτυξης (κοινωνικής, οικονοµικής, περιβαλλοντικής) 

της περιοχής µελέτης. Να σηµειωθεί πως πρόκειται για µια προσεγγιστική σχηµατο-
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ποίηση, σχεδιασµένη για οπτικούς λόγους και µόνο και χωρίς κάποια περεταίρω πο-

σοτική πληροφορία. 

 

Γράφηµα 12: ∆ιαγραµµατική απεικόνιση της διαδικασίας ανάπτυξης µε όρους αειφορίας 

Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 

 

Όπως αναφέρθηκε στην ενότητα της παρουσίασης του σεναρίου ανάπτυξης µε ό-

ρους αειφορίας, εξαιτίας της φύσης του προβλήµατος, τα αποτελέσµατα του συγκε-

κριµένου σεναρίου δεν θα µπορέσουν να γίνουν αντιληπτά στην περιοχή, παρά µόνο 

σε βάθος χρόνου. Αυτό ακριβώς δηλώνει και η καµπή που παρατηρείται την πρώτη 

περίοδο της εφαρµογής του, οπότε και θα γίνεται µια «επένδυση» στην περιοχή, η 

οποία, από τη µία δεν θα είναι δυνατό να ανατρέψει άµεσα τις τάσεις που έχουν ήδη 

εµφανιστεί σε αυτή, και από την άλλη θα περιορίσει τους έως τώρα ρυθµούς της α-

γροτικής παραγωγής, αφού οι αγρότες καλούνται να αλλάξουν καλλιέργειες, να ορ-

γανωθούν, να εκπαιδευτούν κλπ., µε τις παράλληλες συνέπειες που µπορεί να έχει 

µια τέτοια διαδικασία στο εισόδηµά τους. Στη συνέχεια, τα αποτελέσµατα όλης αυτής 

της «αειφόρου επένδυσης» στην περιοχή, η οποία περιλαµβάνει το πρώτο χρονικό 

επίπεδο του αειφόρου σεναρίου, θα αρχίσει σταδιακά να γίνεται αντιληπτή, δίνοντας 

πλέον τη δυνατότητα για περεταίρω ενέργειες και επιδίωξη ακόµα και του φιλόδοξου 

σκεπτικού του αγροτουρισµού, η οποία θα αποτελέσει παράλληλη στήριξη, αλλά και 

θα ενισχύσει το επίπεδο της ανάπτυξης που θα έχει επιτευχτεί έως τότε. Εκτός αυ-

τών, πρέπει να αναφερθεί ότι κάτι άλλο που γίνεται κατανοητό από το γράφηµα, είναι 

ότι από αυτό λείπουν οι µεγάλες εξάρσεις, είτε θετικές, είτε αρνητικές. Θεωρείται πως 

σε µια αντίστοιχη απεικόνιση ενός λιγότερου αειφορικού σεναρίου, όπως ήταν και 

αυτό της εξέλιξης της περιοχής έως τώρα, παρατηρούνται µεγάλες εξάρσεις της ανά-

πτυξης µε το πέρασµα του χρόνου, είτε θετικές, είτε αρνητικές. Αντίθετα, χαρακτηρι-
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στικό της ανάπτυξης µε όρους αειφορίας είναι η επιδίωξη µιας ισορροπίας – σταθε-

ρότητας µεταξύ αυτών των διακυµάνσεων. 

Ο βασικός ευνοϊκός και ταυτόχρονα περιοριστικός παράγοντας λοιπόν που προκύ-

πτει από την ίδια τη διαδικασία εφαρµογής του αειφορικού σεναρίου, είναι αυτός του 

χρόνου. Το σενάριο ανάπτυξης µε όρους αειφορίας προτείνει µια ανάπτυξη που δια-

κρίνεται για τη σταθερότητά της και τη διάρκειά της µέσα στο χρόνο. Απαιτεί όµως και 

υποµονή προκειµένου οι εκάστοτε προσπάθειες να αποδώσουν καρπούς και τα θετι-

κά χαρακτηριστικά να αρχίσουν να γίνονται εµφανή. Κάτω από αυτές τις συνθήκες 

είναι αµφίβολο αν θα πειστούν οι άµεσα επηρεαζόµενοι πως το συµφέρον τους είναι 

µια τέτοιου είδους ανάπτυξη, η οποία δεν έχει στόχο το άµεσο υψηλό κέρδος, αλλά 

τη διάρκεια, ειδικά όταν οι κανόνες της αγοράς συνεχίζουν να λειτουργούν µε τον 

γνωστό, αµείλικτο τρόπο.  

Κλείνοντας, πρέπει να σηµειωθεί ότι οι περιοριστικοί αυτοί παράγοντες που σχετίζο-

νται µε τη διαδικασία εφαρµογής του αειφορικού σεναρίου, είναι δυνατό να ξεπερα-

στούν σε µεγάλο βαθµό, από τον σωστό σχεδιασµό. Έτσι, είναι δυνατό αυτός να γίνει 

µε τέτοιο τρόπο, ώστε να µετριαστεί το µεταβατικό στάδιο της καµπής (πχ. η αλλαγή 

των καλλιεργειών να πραγµατοποιηθεί σταδιακά και σύµφωνα µε κριτήρια ώστε οι 

αγρότες να εισέρχονται στο µεταβατικό στάδιο µε χρονική διαφορά) και να εντοπι-

στούν σε µικρότερο χρονικό διάστηµα τα πρώτα σηµάδια µιας ανοδικής αναπτυξια-

κής πορείας. Με έναν τέτοιο προσεγµένο σχεδιασµό, ο οποίος θα δηµιουργηθεί µε 

στόχο την αειφόρο ανάπτυξη της περιοχής, αλλά θα συµµερίζεται και τα άγχη και τις 

πρακτικές ανάγκες των χρονικά άµεσα επηρεαζόµενων από αυτόν, θα είναι δυνατό 

να επιτευχτεί και η απαραίτητη συναίνεση, κυρίως του αγροτικού κόσµου. Ο τελευ-

ταίος φυσικά δεν θα αρκεστεί σε επιχειρήµατα και ευχολόγια, που θα µπορούσαν να 

προέλθουν από τον πολιτικό κόσµο, αλλά θα απαιτήσει επιστηµονικά τεκµηριωµένες 

σχεδιαστικές προτάσεις, στοιχείο – πρόκληση για τον τρόπο µε τον οποίο πραγµα-

τοποιείται σήµερα ο αναπτυξιακός σχεδιασµός στην Ελλάδα. 
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